

GRECIA Y LAS PETICIONES DE LOS ALIADOS

El repliegue rumano á Valaquia

CONTINUAN LOS ATAQUES RUSOS EN LOS CARPATOS

EN EL AIRE

El raid número cuarenta y uno sobre Inglaterra—nos referimos a los ataques de zeppelins—ha terminado con la destrucción de dos gigantescas aeronaves. Parece que los alemanes llevan perdidos, desde el comienzo de las hostilidades, de cuarenta a cincuenta de sus monstruos aéreos. Dicen que fabrican tres por mes. Sin embargo, es un hecho que el zeppelin no ha respondido a las esperanzas que en él pusiera Alemania.

Es extraño que los germanos ataquen a Londres más que a París. De Cuxhaven al Támesis hay 600 kilómetros. De las costas belgas 200. De las líneas del Aisne, cerca de Noyon, a París, 80 kilómetros solamente. Sin embargo, hay algo más que una preferencia en el odio. La aviación francesa ha adquirido, en Occidente, gran superioridad sobre la germana. Es muy difícil pasar el frente de Joffre por la vía de los aires. El dirigible es señalado y acometido aunque se aproveche de la oscuridad.

En cambio, hasta hace poco, los ingleses sólo podían oponer a los zeppelins sus baterías costeras. Y como los raids eran efectuados de noche, esas baterías eran impotentes para evitarlos. En vista de ello, fué confiada la defensa a docenas de barcos ligeros armados de proyectores y de cañones especiales. Esos barcos navegan continuamente el mar del Norte, acechando los zeppelins.

No bastaba tampoco. Cuando el levitán aéreo germano lograba volar sobre territorio inglés, arrojaba sus bombas con impunidad absoluta. Y entonces fué organizado un sistema mixto de artillería y aviones. Ese sistema mixto va teniendo éxitos extraordinarios.

Ya es muy frecuente el caso del aeroplano que destruye un dirigible. Y hay que tener en cuenta dicha circunstancia. El dirigible es un dreadnought de los espacios, así como el avión, con su ametralladora y su rosario de bombas, es un torpedero o un submarino. Pero en los Océanos, el dreadnought impone bloques, aun sin mostrarse. Basta con que se le sepa preparado en su refugio, con las máquinas en presión; dispuesto a afrontar la batalla.

El dreadnought de los aires no es una fuerza eficaz ofensiva ni defensiva. Y no lo es, porque su vulnerabilidad resulta grandísima. A causa de ella, no puede ser empleado en operaciones contra objetivos militares ó navales de transcendencia. En veintiocho meses, ningún buque aliado ha recibido las bombas de un zeppelin. Tampoco fueron bombardeados con eficacia cuarteles, arsenales ó fábricas de municiones. El frágil y aparatoso gigante se limita en todas sus expediciones a arrojar á vuelo, sobre los campos y las ciudades dormidas, unas docenas de proyectiles incendiarios. Destruye unas casas ó una granja aislada, quema un bosquecillo, pone en fuga á un rebaño y luego vuelve á su cobertizo, satisfecho de la victoria. No serán esas hazañas las que acorten la duración de la lucha.

Aseguran que el efecto moral... Pero las zepelinadas irritan, no asustan. Cuando las poblaciones despiertan y ven que han sido asesinados algunos infelices, niños y mujeres casi siempre, se exasperan más todavía y el rencor que las sacude se centuplica en los corazones.

Aquí dijimos, hace dos años, en esta misma sección, que cada raid aéreo contra Inglaterra daba á Kitchener 40.000 voluntarios. Cuando estuvo en Londres quien estas líneas escribe, oyó decir á altas personalidades británicas que las zepelinadas fueron una ayuda preciosa para los propagandistas de la conscripción. Sin ellas, probablemente, no habría sido ésta aceptada tan fácilmente por el pueblo.

El aeroplano que opera en escuadrillas ha vencido al zeppelin. La experiencia de la guerra actual es decisiva en ese respecto. Veinte, treinta, cincuenta aviones que vuelan en formación abierta, reemplazan con ventaja á algunos mastodontes de los aires y dan golpes más certeros y sufren menos pérdidas. El aeroplano es hijo de la individualidad. El zeppelin, de la masa. Esos dos tipos de buques aéreos son símbolos de dos idiosincrasias colectivas.

COMUNICADOS OFICIALES BRITANICOS

Escaramuzas. LONDRES, 1.º Parte oficial del medio día: «El enemigo intentó ayer llevar á cabo un raid contra nuestras trincheras, al Nordeste de Nueva Chapelle, siendo rechazado. Por nuestra parte, penetramos en las líneas enemigas por diversos puntos al Sur de Armentières. Aparte la usual actividad de la artillería, no ha ocurrido otra cosa digna de mención.»

Violento fuego de artillería. LONDRES, 1.º Nada que señalar, excepto los acostumbrados duelos de artillería en todo el frente.

El fuego de las baterías enemigas es particularmente violento entre los ríos Somme y Ancre.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Bombardeos aéreos. PARIS, 1.º Parte oficial del medio día: «Noche tranquila en todo el frente. Las fábricas de Thionville y los campamentos de la región de Danvillers han sido bombardeados por nuestros aviones en la noche de ayer.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Siguen los bombardeos. COLTANO, 1.º Comunicado italiano oficial número 546.—Actividad creciente de la artillería en todo el frente, particularmente intensa en los valles del Adigio y del Astico, en la zona Este de Gorizia y en el Carso.

Los aeroplanos enemigos han volado sobre varios puntos del frente, pero siempre han sido rechazados por nuestras baterías anti-aéreas y por nuestras escuadrillas de caza.

Han lanzado bombas sobre Grigno, en Val Sugano, sin causar víctimas ni daños materiales.

Una de nuestras escuadrillas ha lanzado bombas sobre la estación de Volano, al Norte de Rovereto, causando daños é incendios.

Una segunda escuadrilla ha bombardeado la estación de Reifemberg, en el valle de la Branizza, afluente del Frigido (Vippaco). Numerosos trenes, que se hallaban detenidos en las vías, han sido alcanzados. Nuestros aviadores han volado á sus bases completamente indemnes.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Luchas violentas. BUCAREST, 1.º (Oficial.) En todo el frente Norte y en el Noroeste hay acciones violentas; hemos avanzado en el valle del Buzeu y en el del Prahova.

A orillas del Glaviciocul, en el frente occidental, hay entablada violenta acción.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Tranquilidad. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 1.º Frente occidental de la guerra.—No ha habido nada digno de mención.

Ataques rusos rechazados.

Frente oriental de la guerra.—Frente del ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el Zlota Lipa, las tropas otomanas, después de haber rechazado varios ataques rusos, persiguieron al enemigo, que huía, causándole fuertes bajas. Se hicieron numerosos prisioneros.

En los Carpatos.

Frente del ejército del Archiduque José.—Tropas rusas, y en el ala Sur tropas rumanas, continuaron sus avances de despejo en los Carpatos.

Entre el desfiladero de Jablonica y las alturas al Este del lecho de Kerdivasarhely (á vuelo de pájaro 300 kilómetros), el enemigo atacó tenazmente.

Tampoco ayer el gran derrame de sangre y el gran gasto de municiones apenas trajó al enemigo alguna ventaja en todo lo largo de la línea del frente. En muchas ocasiones, nuestras tropas contraatacaron, arrancando al enemigo terreno que había conquistado el día antes. Se distinguieron especialmente, á orillas del Smotric, los cazadores de Marburg, los cuales, á raíz de su empuje, trajeron de la posición enemiga á 40 prisioneros y 2 ametralladoras.

La lucha en Rumania.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En la Rumania occidental, las tropas rumanas, separadas del grueso del ejército, intentaron, dispersándose en varias direcciones, escapar á su suerte inevitable.

En el día de ayer, las tropas alemanas y austro-húngaras cogieron á más de 300 prisioneros. Nuestras columnas, situadas á lo largo de los valles de los ríos situados en la Valaquia y en Campolung y en Pitesci, hicieron numeroso botín en prisioneros, cañones, barcos, y sobre todo en impedimenta.

El enemigo tomó la ofensiva contra nuestras fuerzas procedentes del Alt, en numerosos sectores del río. Rechazamos el movimiento del enemigo. Tampoco el empuje ofensivo de una división rumana, á la cual nuestra caballería logró sustraerse, pudo impedir nuestro avance.

El ejército del Danubio logró pasar por la

lanura de Neajlov y se va acercando á la corriente inferior del Argesul, en dirección de Bucarest.

Además de las fuertes bajas y de las cifras publicadas ayer, los rumanos han perdido ayer, á más de 2.500 prisioneros, 21 cañones, entre ellos tres morteros.

En la Dobrudja, el enemigo atacó el ala izquierda búlgara, malográndose bajo el fuego nuestro el ataque del enemigo.

En el descalabro tampoco pudieron prestar ayuda varios automóviles blindados ingleses, de los cuales dos fueron destrozados delante de nuestras líneas.

Al Noroeste de Monastir.

Frente macedónico.—Las tropas de la Entente intentaron avanzar de nuevo vanamente contra las posiciones germanobúlgaras, al Norte de Monastir, y en Crunaste, al Este de Cerna.

GRECIA Y LOS ALIADOS

La reclamación pendiente.

ATENAS, 30. Como antecedentes de la cuestión pendiente debe saberse que los oficiales venizelistas estaban amenazados y eran molestados por los reservistas y los inmovilizados, que no han cesado, á pesar de las medidas adoptadas y de las promesas hechas, en su agitación.

En vista de esto, los aliados han invitado al Gobierno griego á enviar un material equivalente al abandonado en Rupel y á no molestar ni perseguir más á los oficiales venizelistas.

El almirante Dartige du Fournet, á quien la Entente ha otorgado todos los poderes necesarios para tratar este género de cuestiones, ha enviado á últimos de la semana pasada al Gabinete de Atenas una nota concebida en los términos más categóricos.

La nota del almirante no se hizo pública; pero su contenido fué en seguida conocido, y poco después los reservistas declaraban que no dejarían al Gobierno prestar su aquiescencia á los términos de las reclamaciones de la Entente; algunos oficiales del ejército realista se dispusieron á jurar sobre sus espaldas que no tolerarían un momento las concesiones que se pedían y que ellos consideraban humillantes. Se custodiaron los parques de artillería. El representante de los aliados no recibió contestación á su nota, y al mismo tiempo que todo esto acontecía, se supo que las casas de los venizelistas de Atenas estaban marcadas con signos distintivos, como si se preparara un golpe de fuerza contra ellos.

El almirante Dartige du Fournet ha renovado su nota; exige para hoy viernes ó mañana la revisión de una parte del material, dando el plazo de quince días para el envío del resto.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Torpedeamiento del «Kedire».

LAS PALMAS, (Viernes, mañana.) Procedente de Batavia, y haciendo el viaje por el Sur de Africa, llegó anoche á las nueve, de paso para Rotterdam, el vapor Rindjani, de la Mala Real holandesa, con numerosísimo pasaje.

El capitán del barco saltó en seguida á tierra para comunicar á las autoridades marítimas que algunas millas al Sur de esta isla fué detenido por un submarino alemán.

Revisado el pasaje y la documentación, el comandante del submarino le autorizó para continuar el viaje, encargándole participase al llegar á Las Palmas, que á las tres de la tarde había torpedeado á tres vapores ingleses al Sudoeste de Gran Canaria, y que los tripulantes y pasajeros fueron puestos en salvo, dirigiéndose al puerto de Gando.

Estos fueron los primeros rumores aquí llegados, pero luego sufrieron rectificaciones.

Los marineros del buque holandés cuentan que el buque torpedeado esta tarde al Sur de Gran Canaria, frente al faro de Maspalomas, fué el vapor mercante holandés Kedire, que, procedente del Sur se dirigía á Las Palmas, consignado á la casa Miller y Compañía, para cargar 8.000 bultos de fruta para Marsella.

El Kedire traía del Transvaal cargamento de cereales con destino también al puerto francés mencionado.

Dos submarinos alemanes detuvieron al Kedire, á once millas de la playa de Maspalomas, uno de ellos de 1.000 toneladas y el otro de 500.

Llevaba el buque 47 tripulantes. Los alemanes, una vez examinada la documentación, les dieron tiempo para embarcar en los botes, y cuando éstos se dirigían á tierra, ambos submarinos comenzaron á cañonear al Kedire.

El capitán del vapor holandés Rindjani refiere que cuando avistaron al Kedire, creyeron desde á bordo que había encallado entre dos rocas, pues los submarinos se hallaban uno á cada costado del barco.

Eran las tres de la tarde. Desde el Rindjani sacaron una curiosa fotografía del Kedire, entre ambos submarinos.

Cuando el Rindjani se alejó de aquellos pa-

rajes, los barcos alemanes seguían cañoneando al Kedire, que estaba ya medio hundido.

El Rindjani comunicó por radiografía la primera noticia á Las Palmas. Este vapor permanecerá aquí hasta esta tarde, para recoger á los naufragos del Kedire, que han desembarcado en la playa de Maspalomas, para donde han salido ya varios vaporcitos á prestarles auxilio.

Este nuevo hundimiento, causado en aguas de Canarias, nada menos que por dos submarinos, ha producido enorme impresión, pues se teme que se retiren de aquí los buques que hacen el tráfico y no pueda continuar la exportación, con lo que se ocasionarían graves daños.

Submarino cañoneado.

LONDRES, 1.º De Atenas dicen que un submarino intentó pasar el Estrecho por Samos, siendo bombardeado por las baterías de la costa, y retirándose ante la llegada de un grupo de contratorpederos británicos.

En aquella isla se ha descubierto un puesto de avituallamiento de petróleo.

ALEMANIA POR DENTRO

La movilización civil.

GINEBRA, 30. Telegrafían de Berlín que el Reichstag aceptó en segunda lectura el primer párrafo de la ley de servicios auxiliares rechazando todas las enmiendas.

EN LOS BALKANES

El Zar y el Rey de Rumania.

PARIS, 30. Noticias de Copenhague dicen que en breve se entrevistarán el Zar y el Rey de Rumania.

Este llegó ayer á Kiev, y marchará inmediatamente al encuentro del Emperador.

Cómo franqueó Mackensen el Danubio.

NUEVA YORK, 30. El corresponsal en Alemania de un periódico americano telegrafía los detalles siguientes acerca del paso del Danubio por las tropas del ejército de Mackensen:

«El desembarco en el territorio rumano, en Sistor, había sido precedido de un violento bombardeo; después los ingenieros y las primeras divisiones arrojaron los pontones, y después de un corto combate retrocedieron los rumanos, sin tratar de resistir al invasor.

Los alemanes lanzaron entonces cuatro puentes sobre el Danubio.

El paso completo se verificó el viernes por la mañana.

Las tropas alemanas, búlgaras y turcas tomaron tres direcciones: Karakal, Giurgiul, Alejandria. Los rumanos no pudieron concentrar fuerzas suficientes sobre este punto estratégico, para impedir el avance del enemigo.»

La defensa de Bucarest.

PARIS, 30. El efectivo de las tropas rumanas que han de cooperar en la defensa de Bucarest, se calcula en 120.000 hombres por los alemanes.

El armamento y el conjunto de fortificaciones de Bucarest fueron suministrados por las fábricas Krupp y Gruson.

Bucarest posee abundante y poderosa artillería, abrigada por torres acorazadas.

Según los manuales alemanes, existían en 1914 importantes defensas con cañones de 12 y de 15 centímetros y por obuses de grandes calibres. Había además unas 400 piezas destinadas á las baterías de posición y á las baterías de salida.

La línea Cernavoda-Bucarest destruida.

COPENHAGUE, 30. Según manifestaciones de los despacho alemanes, los rumanos han destruido la vía férrea de Cernavoda á Bucarest.

Los rusos asumen el papel principal.

PETROGRADO, 30. Los rusos tienen la intención de asumir el papel principal en la defensa de Rumania.

La sustitución de Poklevski, ministro de Rusia en Rumania, por el general Mossolot, indica el interés de Rusia por los acontecimientos.

Mossolot conoce íntimamente y por personal experiencia el valor estratégico de cada pulgada de territorio rumano.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 1.º Comunicado del ejército de Oriente. Al Noroeste de Grunista hubo violentos contraataques germanobúlgaros contra las posiciones conquistadas en la jornada anterior por el ejército serbio.

Todos ellos fracasaron en su conjunto con graves pérdidas para el enemigo; en algunos puntos solamente el adversario logró volver á poner pie en algunas trincheras perdidas por él; en la jornada del 30 no se registró ninguna acción de importancia por causa del mal tiempo.

Pripel ha sido bombardeado por nuestros aviadores.

El Papa y la Reina de Rumania.

LONDRES, 1.º De Bucarest dicen á The Times que el Papa ha escrito á la Reina de Rumania expresándole su indignación por el bombardeo de la capital rumana por aviadores alemanes.

Declaraciones de Venizelos.

PARIS, 1.º Telegrafían de Salónica que M. Venizelos, interrogado por varios periodistas sobre los motivos que han determinado al Gobierno provisional á declarar la guerra á Alemania y á Bulgaria, ha contestado:

«El enemigo material de Grecia es Bulgaria y el enemigo moral es Alemania, que por su propaganda y su acción ha arrastrado al país al abismo. Además, Alemania ha hundido ya algunos de nuestros barcos; así, pues, debemos comprenderla en la declaración de guerra.»

EL EMPERADOR FRANCISCO JOSE

Funerales en Viena.

BERNA, 1.º De Viena comunican haberse celebrado ayer con gran suntuosidad los funerales por Francisco José, celebrándose por doce sacerdotes solemnes servicios fúnebres.

A las dos de la tarde se puso en marcha el cortejo fúnebre, asistiendo la Familia Imperial, Soberanos y Príncipes extranjeros, rindiendo honores todas las tropas de guarnición en Viena.

El cuerpo fué depositado en la cripta preparada al efecto.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN, (Viernes, tarde.) En la iglesia de Santa María se han celebrado funerales en sufragio del alma del Emperador de Austria Francisco José.

Presidieron los cónsules de Alemania y Austria.

Asistieron las autoridades, representaciones del Ayuntamiento y la Diputación y mucho público.

En Cádiz.

CADIZ, (Viernes, tarde.)

En la iglesia de San Francisco se han celebrado funerales, costeados por el cónsul de Austria, en sufragio del alma del Emperador Francisco José.

Han presidido el duelo el gobernador civil, el general de brigada Sr. Fernández Bernal, el cónsul de Austria, el comandante de Marina D. Miguel Ambulody, provisor Sr. García Deulofeu, en representación del obispo; alcalde Sr. García Nogueral, diputado provincial D. Pedro Aguilar, cónsules de Alemania, Argentina, Colombia, Nicaragua y otros, asistiendo también navieros, comerciantes, Comisiones del Ejército y de la Armada y los capitanes y oficiales de los ocho buques austriacos y alemanes que están aquí desde el comienzo de la guerra.

En el centro del templo había sido colocado severo túmulo, rodeado de banderás austriacas.

Hallábase el templo lleno de gente, abundando las señoras.

FUERA DE EUROPA

Los rebeldes capitulan.

LONDRES, 30. (Oficial.) El comandante en jefe del Sudán anuncia que se le informó de haber capitulado todos los demás hijos de Ali Dinar, ex sultán de Darfur.

Se estima que estas capitulaciones constituyen un hecho importante por haberse rendido muchos importantes personajes de los que sostenían la campaña, y porque determina el fin de la resistencia en Darfur.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Una apreciación.

COLTANO, 1.º Según informaciones recibidas en Roma, la situación en Rumania podrá modificarse, puesto que van á entrar en acción importantes fuerzas rusas. Este nuevo factor está destinado á dar muchas sorpresas.

Entretanto, los Imperios centrales y sus aliados se dan cuenta de la gravedad de la situación, á pesar de las victorias obtenidas en Rumania, como lo demuestra la conferencia que ha tenido lugar en Viena.

En los aires.

El periódico austriaco Srovenski Noroa dice, refiriéndose á la actividad de los aviadores italianos, que éstos les persiguen en todas partes, lanzando bombas á cada instante. Últimamente han bombardeado Avusina, donde se halla el campo de aviación austriaco.

Un fusilamiento.

El austriaco Giuseppe Larese ha sido fusilado en Ancona por haber efectuado una agresión contra los establecimientos italianos destinados á la fabricación de municiones por medio de dinamita, parecida á las que los cónsules alemanes de Lugano y de Zurich habían organizado en Suiza, y que han sido descubiertas en Zurich, siendo condenados los cómplices.

Reorganización.

La Unión Internacional Económica ha celebrado una sesión de inauguración. Se propone reorganizar la vida civil en los territo-

Los libertados gracias al valor de los soldados italianos.

El diputado Zanella ha pronunciado un discurso en el que dice que debería encontrarse una fórmula para introducir la legislación civil italiana en los territorios austriacos.

El abogado Mazzani demostró que en el Trentino podrían ponerse en producción recursos hidráulicos, mineros y agrícolas.

Las reservas rusas. Según una noticia del «Novoje Vremia», a partir del 1.º de diciembre hasta fin de año tomarán las armas un millón quinientos mil reclutas, pertenecientes en su mayor parte a la quinta de 1893. Su instrucción durará seis meses, para que se hallen dispuestos a entrar en filas para el verano de 1917.

Este nuevo ejército será útil, pues para ese tiempo Rusia tendrá artillería pesada suficiente, y esto será una dura prueba para los Imperios centrales.

Huelga solucionada. LONDRES, 1.º De Melbourne dicen que se ha solucionado la huelga de carbón en Australia y que los obreros reanudarán el trabajo el próximo lunes.

Dos mil ejecuciones. PETROGRADO, 1.º Los Consejos de guerra alemanes han hecho ejecutar en Curlandia a 2.000 hombres y mujeres, acusados de espionaje.

Lenticki y Mr. Chmielewski, que habían tomado parte en las delegaciones que visitaron al Canciller y al barón Burian, han presentado su dimisión y han dejado la Liga.

Además, la Gaceta Alemana, de Varsovia, señala la publicación clandestina de un periódico en lengua polaca, La Gaceta Polaca, de tendencias hostiles a Alemania.

La Gaceta Alemana se queja de que el periódico polaco con sus exageraciones, excita al pueblo contra sus libertadores.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. Sigue el avance. VIENA, 1.º Comunicado oficial: «Frente rumano.—Ejércitos del general von Mackensen.—El ejército del Danubio avanza al Sudoeste de Bucarest, en dirección al Argesu inferior. Al Sudeste de Piteoi, y al Sur y Este de Campolung, las tropas austrohungaroalemanas rompieron de nuevo la resistencia de los rumanos. El adversario dejó también ayer varios miles de prisioneros en nuestras manos. El botín hecho es muy importante.

Los ataques de los rusos. Ejército del Arquiduque José.—Los rusos hacen grandes esfuerzos para romper las líneas defendidas por las tropas de los generales von Arz y von Koeves. Se extendió el frente de batalla hacia el Sur, pues en las montañas de la frontera al Este de Kozdiva Sarely los rumanos pasaron igualmente al ataque. La lucha fué de nuevo muy violenta. En varios sectores nuestras tropas contraatacaron, y también ayer la ventaja quedó de nuestra parte.

Tentativas rechazadas. Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente del Zlota Lipa las tropas turcas rechazaron varias tentativas de avances de los rusos. En algunos sectores persiguieron al adversario hasta sus propias trincheras.

Cañoneos. Frente italiano.—Continuó ayer la lucha de artillería. Al Este de Gorizia, y en la región de la alta planicie del Carso, nuestras baterías destruyeron varios depósitos de municiones y minas del adversario. También en algunos sectores de Carintia y en el Tirol aumentó la actividad de la artillería. Los aviadores enemigos lanzaron algunas bombas en el valle del Adige, sin causar daños.

Sin novedad. Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN. La lucha en todos los frentes. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Comunicado alemán de la tarde: «En la región del Somme, cañoneo en ambas orillas del río, que aumentó a ratos. En la Valaquia, progresos. En el ala izquierda de Dobrudja se estrecharon los repetidos ataques del enemigo. Al Noroeste de Monastir y en Gruniste, fueron rechazados avances del adversario.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO. Alturas conquistadas. POLDHU, 2. El parte oficial ruso de esta tarde anuncia que se verifica con éxito la ofensiva rusa en toda la longitud de la frontera rumana, y que a pesar del violento fuego y contraataques, los rusos han ocupado toda una cordillera.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO. Sigue la lucha. POLDHU, 1.º Parte oficial rumano: «En la frontera occidental de Moldavia, hasta el valle del Bucez inclusive, hubo violentos encuentros en todo el frente. En Talca-Buzi y en el valle de Prahova, acciones de artillería y de infantería. En el frente de Potesi, violentos encuentros, como asimismo en el valle de Giaviciu y en Nejlöv a 25 kilómetros al Sur de Bucarest.

Nuestras tropas han apresado a varios cientos de prisioneros, 10 ametralladoras y algún material de guerra. En la Dobrudja hemos atacado violentamente en todo el frente.»

COMUNICADO OFICIAL BULGARO. Luchas a la bayoneta. NAUEN, 1.º Según el parte oficial búlgaro, prosigue en el frente rumano de la Valaquia el avance por la carretera de Giurgiu a Bucarest. Los búlgaros causaron al adversario sangrienta derrota en un ataque a la bayoneta, cogiendo dos cañones de 21 centímetros.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO. Combates locales. SALONICA, 1.º Comunicado serbio:

«Ayer hubo combates locales en la región de Grunista. Los combates fueron muy sangrientos. En ellos ha encontrado una muerte gloriosa el teniente coronel Voliojin Popovitch, al frente de su unidad.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. Sigue el avance. VIENA, 1.º Comunicado oficial: «Frente rumano.—Ejércitos del general von Mackensen.—El ejército del Danubio avanza al Sudoeste de Bucarest, en dirección al Argesu inferior. Al Sudeste de Piteoi, y al Sur y Este de Campolung, las tropas austrohungaroalemanas rompieron de nuevo la resistencia de los rumanos. El adversario dejó también ayer varios miles de prisioneros en nuestras manos. El botín hecho es muy importante.

Los ataques de los rusos. Ejército del Arquiduque José.—Los rusos hacen grandes esfuerzos para romper las líneas defendidas por las tropas de los generales von Arz y von Koeves. Se extendió el frente de batalla hacia el Sur, pues en las montañas de la frontera al Este de Kozdiva Sarely los rumanos pasaron igualmente al ataque. La lucha fué de nuevo muy violenta. En varios sectores nuestras tropas contraatacaron, y también ayer la ventaja quedó de nuestra parte.

Tentativas rechazadas. Ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—En el frente del Zlota Lipa las tropas turcas rechazaron varias tentativas de avances de los rusos. En algunos sectores persiguieron al adversario hasta sus propias trincheras.

Cañoneos. Frente italiano.—Continuó ayer la lucha de artillería. Al Este de Gorizia, y en la región de la alta planicie del Carso, nuestras baterías destruyeron varios depósitos de municiones y minas del adversario. También en algunos sectores de Carintia y en el Tirol aumentó la actividad de la artillería. Los aviadores enemigos lanzaron algunas bombas en el valle del Adige, sin causar daños.

Sin novedad. Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN. La lucha en todos los frentes. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 2. Comunicado alemán de la tarde: «En la región del Somme, cañoneo en ambas orillas del río, que aumentó a ratos. En la Valaquia, progresos. En el ala izquierda de Dobrudja se estrecharon los repetidos ataques del enemigo. Al Noroeste de Monastir y en Gruniste, fueron rechazados avances del adversario.»

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO. Alturas conquistadas. POLDHU, 2. El parte oficial ruso de esta tarde anuncia que se verifica con éxito la ofensiva rusa en toda la longitud de la frontera rumana, y que a pesar del violento fuego y contraataques, los rusos han ocupado toda una cordillera.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO. Sigue la lucha. POLDHU, 1.º Parte oficial rumano: «En la frontera occidental de Moldavia, hasta el valle del Bucez inclusive, hubo violentos encuentros en todo el frente. En Talca-Buzi y en el valle de Prahova, acciones de artillería y de infantería. En el frente de Potesi, violentos encuentros, como asimismo en el valle de Giaviciu y en Nejlöv a 25 kilómetros al Sur de Bucarest.

Nuestras tropas han apresado a varios cientos de prisioneros, 10 ametralladoras y algún material de guerra. En la Dobrudja hemos atacado violentamente en todo el frente.»

COMUNICADO OFICIAL BULGARO. Luchas a la bayoneta. NAUEN, 1.º Según el parte oficial búlgaro, prosigue en el frente rumano de la Valaquia el avance por la carretera de Giurgiu a Bucarest. Los búlgaros causaron al adversario sangrienta derrota en un ataque a la bayoneta, cogiendo dos cañones de 21 centímetros.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO. Combates locales. SALONICA, 1.º Comunicado serbio:

AVISOS UTILES

LOS MEJORES CAPES son los que venden en la Casa Tupinamba. — Montero, 21 duplicado y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS sobre fincas urbanas y rústicas. Amortizables en 20 y 35 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas.

«El Hogar Español», PUERTA DEL SOL, 9.—MADRID

COMPANIA TRANSATLANTICA El vapor «ALICANTE»

de esta Compañía saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York el día 7 de diciembre próximo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10 y de Cádiz el 12, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

LOZA, CRISTAL, FILTROS PRECIOS BARATISIMOS, LEON, 1.

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS Braguero de gran éxito en Europa, el más eficaz. Sucursal de Madrid: MONTERO, 33

CONSERVAS ALBO Más barato que en las pescaderías. Riquísimo bonito salmónado en escabeche. Latas de kilo y medio kilo. Pidase en todas tiendas

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

EL REY DE LOS VERMOUTHS CINZANO

que Villa asesina a todos los extranjeros de Chihuahua.

Los representantes de Francia, Inglaterra y Estados Unidos piden noticias acerca de sus respectivos nacionales.

Detenciones. PARIS, 1.º De Tucson (Arizona) cablegrafían al «Herald» que se ha ordenado la detención de 12 hispanoamericanos, acusados de proveer de armas a los mejicanos.

¿QUIERE USTED tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería pastelería y chocolatería

MONTERO, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Seleccionados helados, cremas americanas. Especialidad en cook-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kehr. LA INDIA, MONTERO, 12 CASA DE MODA Teléfono 4.460.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Grecia rechaza el «ultimátum», de los aliados

En el frente rusorrumano se pelea con furia

Empréstito cubierto.

POLDHU, 1.º Comunican oficialmente de Hong Kong, que se ha suscrito completamente el empréstito de guerra de tres millones de dólares.

Las sesiones secretas.

PARIS, 1.º A las dos de la tarde ha empezado la cuarta sesión secreta de la Cámara de los Diputados bajo la presidencia de M. Paul Deschanel.

Las declaraciones del arzobispo de Tarragona. PARIS, 1.º Toda la Prensa francesa reproduce y comenta las declaraciones a favor de los aliados, y reprobando las tendencias germanófilas, hechas al corresponsal de New York Herald por el arzobispo de Tarragona.

Cambio de telegramas.

PARIS, 1.º Con motivo de la elevación a la Presidencia del Consejo de ministros de Rusia de M. Trepoft, han sido cambiados entre dicho señor y M. Briand afectuosos telegramas, en los que se reiteran mutuamente su inquebrantable resolución de proseguir la guerra unidos política y militarmente hasta conseguir la victoria final.

Asquith y Balfour.

LONDRES, 1.º Mr. Asquith ha mejorado y ha podido ocuparse de los asuntos de su departamento y recibir algunas visitas.

Mr. Balfour, delicado, tiene que guardar cama.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Beatty.

POLDHU, 1.º El almirante Beatty ha izado ya su bandera de comandante de la Gran Escuadra.

Su adiós al crucero acorazado Lion, que era su buque almirante, resultó emocionante.

La guerra naval.

LONDRES, 1.º Hoy se ha celebrado un mitin para pedir una política naval más energética.

Lord Beresford contestó que la guerra submarina obliga a recurrir a nuevos procedimientos de guerra.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre Pola.

ROMA, 1.º (Oficial.) En la tarde del 29 tres de nuestros hidroplanos hicieron un reconocimiento sobre Pola, lanzando numerosas bombas.

A pesar del intenso fuego de las baterías y

de los ataques de los hidroaviones enemigos, todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

Bombardeo de Pola. ROMA, 1.º (Oficial.) En la tarde del 30 de noviembre los hidroaviones franceses H-5 y H-4 volaron sobre Pola, arrojando cuatro bombas, de las cuales una hizo blanco seguro.

Al regresar el H-5 fué atacado por cinco fokers, aceptando el combate.

Ambos hidroplanos regresaron a su base indemnes.

Sobre Cabo Sameni. ROMA, 1.º (Oficial.) En la mañana del 30 de noviembre cuatro hidroplanos italianos bombardearon eficazmente Cabo Sameni (Albania), y volvieron indemnes a su base.

GRECIA Y LOS ALIADOS Las causas de un desembarco. ATENAS, 1.º El desembarco de los marinos franceses en el Pireo es sin duda debido al retraso o la negativa por parte del Gobierno griego de hacer entrega a los aliados de la artillería y municiones griegas.

El ultimátum es rechazado. POLDHU, 1.º Telegrafían de Atenas que ayer por la noche el Gobierno griego envió su contestación al almirante Fournet negándose definitivamente a aceptar la entrega de armas. La situación es extraordinariamente grave, pero se espera que se mantendrá el orden.

A las tres de la madrugada desembarcó un destacamento de tropas aliadas en el Pireo.

Desórdenes en Atenas. LONDRES, 1.º Según el corresponsal del Evening News, de Atenas, la ciudad está llena de reservistas.

Se confirma que las tropas que vienen de Tesalia se dirigen hacia el Sur.

Se han producido desórdenes en el centro de Atenas, donde se han disparado algunos tiros de revólver, a pesar de las seguridades dadas al almirante francés de que no se producirían disturbios.

Más desembarcos. CARNARVON, 2. Telegrafían de Atenas con fecha 1.º que en la noche del 30, contingentes franceses, ingleses e italianos desembarcaron en el Pireo.

LOS POLACOS La Liga polaca. LYON, 1.º Telegrafían de Varsovia a la nueva Gaceta de Zurich, que en una reunión de la Liga para el Estado polaco, celebrada en Varsovia, se ha votado una moción de desconfianza contra el presidente de dicha Liga.

Dos de los jefes de esta Liga, M. Michel

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1.º de diciembre de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns: CANTON, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers for various regions like Córdoba, Madrid-Barc-Baro, Barc-Sevilla-Madrid, Barcelona, etc.

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 id. de 600 id. id., para los del premio segundo. 2 id. de 544 id. id., para los del premio tercero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes, organized by centenas (1000s) and millenas (10000s).

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Enseñanzas para lo futuro

Desde hace unos días han venido circulando en esta capital insistentes rumores acerca de irregularidades cometidas en la Delegación de Hacienda de la provincia, imputables a funcionarios de la misma, y por consecuencia de las cuales el Tesoro saldrá perjudicado en muchos miles de pesetas.

Dichos rumores han sido desgraciadamente confirmados, pudiéndose hablar ya del asunto, puesto que de él se viene ocupando la prensa de esta localidad y la de Madrid, teniendo además conocimiento oficial el señor ministro de Hacienda por conducto de su delegado en esta provincia, D. Joaquín Tamayo y Vigaray.

Hasta ahora se desconocen las personas que puedan resultar complicadas en esta anomalía y puedan ser responsables, ya directa ya subsidiariamente, puesto que ello habrá de ser consecuencia del expediente gubernativo que se está instruyendo. Sólo se sabe, porque es del dominio público, que las citadas irregularidades están relacionadas con esta sucursal de la Caja de Depósitos, y que se han venido cometiendo desde hace algún tiempo, alcanzando por tanto la presunta responsabilidad a empleados extraños hoy a esta provincia y quizás también a alguno de los actuales en ella.

Celosos como el que más por la honra, prestigio y dignidad de nuestro Cuerpo, nuestro primer impulso, cediendo con ello al consiguiente estado de ánimo, es el de lamentar la derogación por el Sr. Villanueva, en su reciente paso por el ministerio de Hacienda, de los Tribunales de honor creados para estos casos por el Sr. Bugallal, para invocarlos ahora en juicio sumarisimo y pedir para los culpables el condigno castigo y su inmediata expulsión del Cuerpo. Pero reflexionando un poco, conteniendo un tanto los nervios y meditando sobre las causas determinantes de las nombradas irregularidades, se nos ocurre preguntar:

¿Pero qué es lo que ha pasado? Ni más ni menos que lo que tenía y tendrá que suceder. Que el amo que no alimenta suficientemente a su servidumbre, corre el riesgo de que le asalten la despensa, forzándole la puerta o abriéndole su llave sigilosamente con ganzo.

Y esto es lo que le ha sucedido en esta ocasión al Estado.

¿A quién, pues, pueden imputarse los hechos, cualesquiera que sean su importancia y extensión? Al Estado mismo, y solamente al Estado. Tienen clamando uno y otro día los empleados por que se les aumenten los sueldos, poniéndolos en relación con las necesidades de la vida moderna, ya que los que disfrutaban fueron fijados hace más de medio siglo, cuando la vida costaba la mitad que ahora.

Exponiendo sus quejas en la Prensa profesional y en la rotativa, algunos de cuyos periódicos, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA entre ellos, vienen con tesón defendiendo esta causa justa con argumentos convincentes y demostrando la imposibilidad de que un funcionario pueda cumplir sus deberes con sueldos de cinco, seis y ocho mil reales, agrandada aún esta imposibilidad por las complicaciones de la guerra europea y la extraordinaria subida que han tenido los artículos de primera necesidad, y, sin embargo, el Estado viene haciéndose el sordo y regateando unas pesetas, que al final, con casos como el presente, y pese a todos los procedimientos que intente para reintegrarse del dinero salido de sus cajas ó no tenido ingreso en ellas, le costará bastante más.

No hay tampoco que olvidar, llegado que sea el momento de aplicar responsabilidades, la fuerza que mandan la enferma que sufre postrada en el lecho del dolor sin el consuelo de aliviarla con los auxilios de la ciencia; las lágrimas de los hijos que piden pan, sin haber medio de facilitárselo; el desahucio de la habitación, seguido de los rigores de la intemperie en noches de invierno; la enfermedad que acaba con la vida, sin recursos para dar al cadáver cristiana sepultura después de pasar por la tortura de perder para siempre al ser querido.

Por esto, ya que ha habido un ministro, el Sr. Alba, que se ha apañado de nuestra situación, demostrando con ello tener sentido práctico, presentando un proyecto de ley de Empleados que acabará seguramente con estas corruptelas, de esperar es que la enseñanza de hoy sirva para llevarlo aprobado en breve a las columnas de la Gaceta.

EMILIO TORTOSA
Oficial tercero de Hacienda.
Cáceres.

Un descarrilamiento

Nuevos detalles.
BARCELONA. (Viernes, tarde.) Al remover los restos del tren de mercancías que descarriló en la madrugada de ayer, en la bifurcación del Prat, fué hallado entre dos vagones, aplastado, el mozo del mismo, del que no se tenía noticia.

Del accidente resultaron destruidos ocho vagones y la máquina, y con averías importantes los restantes carruajes.

El conductor sigue grave, teniendo la pierna izquierda fracturada.

Al notar que el convoy descarrilaba, abrió la puerta del vagón donde se hallaba para avisar al maquinista, y en aquel momento la precipitación del tren le arrojó del carruaje, fracturándose la pierna en la caída.

LOS TEMPORALES

Pueblos y campos inundados

EN VALENCIA

Personas salvadas.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) El número total de las personas que han sido salvadas de una muerte segura en los pueblos inundados es de 26 mujeres, 17 hombres y 31 niños.

En Albalat.

El alcalde de Albalat de la Ribera telegrafía que siguen incomunicados con los pueblos inmediatos por el encharcamiento de las aguas, debido a la apertura de grandes brechas en las obras de defensa contra el Júcar. La situación es inquietante por la huelga forzosa de la población jornalera y la escasez de víveres.

Pide que se le faciliten fondos con urgencia.

En Carcagente.

El alcalde de Carcagente dice que dos casas están inundadas, cuatro han tenido que ser desalojadas por amenaza ruina, y que se hallan inundados muchos cobertizos.

Los daños causados en la propiedad rústica son inmensos.

Anuncia que ha repartido pan y socorros en metálico a las familias necesitadas de la clase jornalera, cuya situación es inquietante.

El gobernador civil.

El gobernador civil se ha dirigido a los alcaldes de los pueblos inundados, encargándoles que redacten Memorias en que consten los daños sufridos por la inundación, concretando en ellas las medidas urgentes que habrá que adoptar para solucionar la huelga forzosa de las clases jornaleras.

Día espléndido.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Hoy hace un día de espléndido sol, pero frío.

Noticias de Alcira.

El alcalde de Alcira ha teleografiado, a las diez de la mañana, dando cuenta al gobernador de que seguía la retirada de aguas y lotos de cuatro calles, y que los vecinos continuaban dedicados a limpiar de fango las casas.

También comunica que se han adoptado medidas sanitarias para prevenirse contra posibles epidemias.

Mejora la situación.

Se sabe que la situación de los vecinos, aunque dolorosa, ha mejorado mucho.

Ahora se presenta el problema del trabajo, pues como las aguas han inundado los campos, los trabajos agrícolas se tienen que suspender forzosamente, lo que obligará a gran número de trabajadores a la huelga forzosa.

También se hace imposible la recolección de la naranja.

Llegan socorros.

A las diez de la noche llegaron a Alcira 2.000 raciones de pan, procediéndose inmediatamente al reparto entre los vecinos necesitados.

El servicio de trenes.

Hoy han circulado cuatro trenes de viajeros y dos de mercancías.

Aunque con grandes precauciones, hoy se ha normalizado el servicio de trenes.

¿Ahogado?

Se cree que durante la madrugada del 29 pereció ahogado Manuel Sanchiz, de veintisiete años, que vivía en una alquería de las ahuertas.

Pan para Alcira.

En los hornos de Valencia se han cocido 8.000 kilos de pan, que, unidos a las raciones enviadas a Alcira, se supone servirán para solucionar de momento la situación angustiosa en que se encuentran los vecinos de Alcira.

El material de salvamento.

El personal que fué a Alcira con el material de salvamento, aún no ha regresado.

El río Cabriel.

La crecida del río Cabriel, anunciada para las cinco de la mañana, inundó los campos de la parte derecha de la vega de Alcira; pero sin llegar el agua a la población.

De los demás pueblos.

De los demás pueblos de la provincia no se han recibido noticias, lo que hace suponer que no han ocurrido inundaciones.

Tremendo pedrisco.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Sobre el término de la población de Silla descajó la noche última un tremendo pedrisco que ha arrasado la cosecha.

El alcalde de Cañal comunica que la inundación ha causado allí graves daños materiales, derrumbando los almacenes de los molinos de Perri y llevándose la corriente 600 sacos de trigo.

Comunicaciones restablecidas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Ha quedado restablecida la circulación de trenes entre Puebla Larga y Alcira, saliendo y llegando normalmente.

Las calles de Carcagente y Alcira recobran su aspecto normal.

Relaciones de socorros.

El gobernador ha interesado telegráficamente de los alcaldes de los pueblos que remitan relaciones de los socorros que necesitan en sus respectivos pueblos.

El delegado de Hacienda ha aplazado por cinco días el cobro de la contribución.

Normalizada la situación.—Un ahogado.

VALENCIA. (Viernes, noche.) La situación en Alcira y demás pueblos que inundó el Júcar, se va normalizando.

Ha sido confirmado que Manuel Sanchiz murió ahogado al intentar salvar una caballería.

El cadáver de Manuel no ha sido encontrado.

El alcalde de Játiba y los viajeros.

Se sabe que el alcalde de Játiba, antes de que se normalizara el servicio de trenes, reunió a los viajeros que estaban detenidos a causa de la interrupción de la vía, y les ofreció auxilios, dando a los más necesitados socorros en metálico. La conducta del alcalde es muy elogiada.

Informes repetidos.

Los informes de los pueblos inundados repiten muchos detalles de los ya telefonados, sin añadir noticia alguna de importancia.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Continúa la lluvia copiosa desde las primeras horas de la noche. Lluève sin cesar.

Es menor el fuerte viento que sopló hasta primera hora de la madrugada.

En el mar continúa el temporal, aunque no con tanta fuerza como en los pasados días.

Han entrado algunos buques.

EN MURCIA

Efectos de la inundación.

MURCIA. (Viernes, tarde.) Llegan dolorosas noticias de los pueblos inmediatos. Extensos poblados se hallan aislados por el encharcamiento de las aguas.

En muchas casas, construidas con adobes, se han producido hundimientos y las acequias están cegadas por las arenas. Son muchos los braceros que han quedado sin trabajo.

Ante la gravedad del conflicto, el alcalde de esta ciudad, D. Tomás Palazón, hace grandes esfuerzos para combatir la miseria, enviando socorros que alivien momentáneamente la situación.

Llegan nuevas noticias de derrumbamientos de viviendas.

A las Alcaldías de los pueblos acuden numerosas Comisiones demandando socorros.

Se impone la necesidad de limpiar en seguida los cauces. Los daños son incalculables.

Las noticias de las peticiones hechas al Gobierno por los representantes de Murcia han sido acogidas con gratitud. Confíase en que el Gobierno atenderá las necesidades penurias de esta comarca.

El tiempo sigue amenazador. El río ha decrecido.

Las oportunas medidas adoptadas para el salvamento han evitado muchas desgracias.

Ha sido muy elogiada la conducta de las autoridades.

EN ALICANTE

Desperfectos y daños.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Hoy ha amanecido un día espléndido.

A consecuencia de la lluvia de los últimos días, la pasada madrugada hubo un desprendimiento en el castillo de Santa Bárbara, que causó desperfectos en dos casas de la calle de la Huerta, sin originar desgracias personales.

En los balnearios de Diana y La Esperanza el mar causó grandes desperfectos, que ascienden a 60.000 pesetas.

En Orihuela.

Los temporales han causado grandes daños en Orihuela.

El río ha decrecido considerablemente.

Las aguas alcanzaron al palacio del obispo y causaron daños en numerosos comercios.

Se dijo hoy que habían ocurrido desgracias personales; pero, afortunadamente, el rumor no tuvo confirmación.

De esta población se han enviado a los pueblos grandes cantidades de pan.

Desbordamiento del Vinalopó.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Se conocen nuevos detalles del temporal en la provincia.

El río Vinalopó ha crecido con la lluvia, inundando las huertas de los pueblos de Elda, Petrel, Sat, Novelda y Elche.

Las aguas del pantano de Elche crecieron tanto con la riada, que sólo faltó un metro para que rebasaran el muro de contención.

Los alcaldes de los pueblos de Guardamar y Dolores telegrafían al gobernador, diciéndole que un enorme pedrisco arrasó las cosechas, por lo que pide auxilio.

En Jijona, la lluvia ha inundado varias casas.

En Buisa un desprendimiento de terraplén en el kilómetro 36 ha interrumpido el servicio de trenes.

En Salinas se ha registrado un temblor de tierra intenso, que duró cinco minutos.

No ocasionó daños ni desgracias.

El servicio telegráfico entre Alicante, Valencia y Alcoy continúa interrumpido.

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de Alicante telegrafió anoche al ministro de la Gobernación, diciendo que, según le comunica el alcalde de Torreveja, el pueblo de Rojas está aislado por las aguas y pide urgentes socorros y lanchas.

Se le han enviado tres con nueve marineros.

También se ha enviado personal de la Guardia Civil a Orihuela.

CRIMINAL PRECOZ

Por rivalidades se matan dos niños

SEVILLA. (Viernes, mañana.) En las últimas horas de la tarde de ayer y en las proximidades de la fábrica La Cartuja, se ha registrado un sangriento suceso, que por la edad de sus protagonistas se presta a amargas consideraciones.

Se trata de dos jovencitos: de catorce años uno, Francisco Delgado González, la víctima, y el otro de trece, Manuel Suárez Gómez, alias «Chichones», el agresor.

Ambos prestaban sus servicios como aprendices en la mencionada fábrica, y, según nuestros informes, existían entre ellos rivalidades y diferencias por cuestiones del oficio.

Ayer, antes de salir del trabajo, sostuvieron una disputa, pero merced a la intervención de algunos compañeros la cosa no pasó a mayores, quedando solucionada de momento.

A la salida de la fábrica se encontraron los muchachos, recrudeciéndose la disputa que sostuvieron, y después del consiguiente tiro de epítetos insultantes pasaron a vías de hecho.

Manuel Suárez, Chichones, sacó una navaja, acometiendo a su contrincante, al que infligió una herida en la región umbilical.

El agresor, cometida su fechoría, huyó precipitadamente, siendo detenido por la pareja de Seguridad, guardias números 25 y 88.

El herido, que arrojaba bastante sangre, fué conducido sin pérdida de momento a la Casa de Socorro de calle Pura, donde por el personal facultativo de guardia le fué apreciada una herida producida por arma blanca en la región umbilical, lado izquierdo, calificada de pronóstico grave.

Después de curado, Francisco Delgado fué trasladado al Hospital Central en una camilla de la Santa Caridad.

EN BARCELONA

La Mancomunidad

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Anoche terminó la séptima sesión celebrada por la sexta asamblea de la Mancomunidad.

Después de explanadas las interpelaciones, fueron aprobadas varias mociones, entre ellas una a favor del libre cultivo del tabaco, otra referente a la repoblación forestal, y otra para la erección de un monumento al inventor del primer submarino, Sr. Monturiol.

Se promovió un extenso debate acerca de las delegaciones que han de solicitarse del Gobierno.

El Consejo dió las seguridades más completas de que no descansarían un momento hasta conseguir que se otorgasen a la Mancomunidad las delegaciones prometidas, que tan necesarias son para el completo desarrollo de la misma.

Después de lo cual se levantó la sesión.

VIAJE DEL REY

En Las Jarillas.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) A las nueve de la mañana el Rey marchó en automóvil a Las Jarillas.

Llegó dos horas después.

DESPUES DE UN CRIMEN

El matador es arrollado por el tren y su madre se suicida

Comunican del Barco de Valdeorras detalles de una verdadera tragedia.

El día 28 del pasado octubre apareció en la vía del ferrocarril, entre las estaciones de Sequeiros y Quiroga (Lugo), el cadáver, horriblemente magullado, de un hombre. Las autoridades de aquel partido procuraron identificar el cadáver hallado, pero no obtuvieron resultado satisfactorio las diligencias, a pesar de extenderse el rumor de que las ropas del muerto tenían gran parecido con las del autor de una tragedia ocurrida en Rubiana días antes.

El juez de Valdeorras, D. Atanagildo Pardo de Andrade, puso en claro el misterioso suceso, logrando la identificación del cadáver, que se encontró arrollado por el tren, y que resultó ser Manuel Arias, autor de la bárbara muerte de su mujer, Josefa Vázquez.

Se dice que la madre del criminal había sido la que le indujo a realizar el execrable crimen, y que el juez, en vista de estos rumores, la sometió a un largo interrogatorio; que la presentó las ropas que habían pertenecido a su hijo, reconociéndolas en un principio como del mismo, pero negando más tarde rotundamente que los objetos que le presentaban pertenecieran al criminal.

Parece que el juez llamó a dos relojeros de la localidad por si conocían como propiedad de Manuel un reloj que apareció en sus ropas, y que uno de ellos no dijo nada interesante; pero el otro afirmó ser propiedad del muerto, alegando que lo reconoció por habersele arregrado varias veces.

Reconociendo, sin duda, culpabilidad en la madre, como copartícipe moral del crimen cometido por su hijo, el juez ordenó que ingresara en la cárcel, en donde hace dos días puso fin a su vida, momentos después de ingresar en ella, ahorcándose con el pañuelo que llevaba al cuello.

Anteayer se le hizo la autopsia. La actuación del juez está mereciendo muchos elogios.

EL CONFLICTO DE REUS

Parece que lleva camino de arreglarse

REUS. (Viernes, tarde.) En virtud de acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, trasladado a Tarragona una Comisión de comerciantes y de concejales, presidida por el alcalde.

Visitaron al gobernador para presentarle la dimisión de todo el Ayuntamiento y participarle el cierre de todos los comercios.

Le pidieron al mismo tiempo que aconsejara al Gobierno la suspensión de la investigación que realizaban los inspectores de Hacienda.

El gobernador les recomendó que depusieran su actitud interin se tramitaba la petición.

La Comisión había visitado al delegado de Hacienda, quien les manifestó que a nada podía comprometerse.

En vista de este resultado negativo, la Comisión regresó a Reus, trasladándose a la Casa Consistorial, junto a la cual se estacionó mucho pueblo.

El presidente de la Comisión invitó al pueblo a que cesara en la protesta, y continuara la población la vida normal, hasta ver la actuación que llevarán a cabo los inspectores de Hacienda.

Así ocurrió, abriéndose los comercios. Hoy reina completa tranquilidad.

Es creencia general que el conflicto quedará satisfactoriamente solucionado.

ANDALUCIA

El Infante D. Carlos.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Ha llegado de Larache el Infante D. Carlos, acompañado del marqués de la Mesa de Asta.

Desembarcaron a las nueve de la mañana.

Era esperado el Infante por el gobernador militar.

En Algeciras le espera la condesa de París. Continúa grave en Larache la duquesa de Guisa.

Salida para Algeciras.

CADIZ. (Viernes, mañana.) El Infante D. Carlos salió en automóvil con dirección a Algeciras.

Fuó saludado por el general Primo de Rivera y por el comandante de Marina, D. Miguel Ambolody, que llevaba también la representación del comandante general del apostadero.

Su Alteza le encargó que suprimiesen los honores a su paso por San Fernando.

El «Patricio de Satrústegui».

CADIZ. (Viernes, tarde.) El capitán de trasatlántico «Patricio de Satrústegui» comunica por radiograma que ayer jueves cobtaba felizmente el Ecuador.

CATALUNA

Sesión municipal.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hasta primera hora de la madrugada ha durado hoy la sesión celebrada por el Ayuntamiento.

En ella, el alcalde dió cuenta detallada de las gestiones realizadas en Madrid.

Los regionalistas y radicales le contestaron regateándole los méritos contraídos, continuando su campaña de molestias.

Se aprobó una proposición por la que se acuerda vaya a Madrid una Comisión, compuesta de un regionalista y un radical, a continuar gestionando los asuntos, como el de Haciendas locales, pendientes de resolución en Madrid.

La Comisión se compondrá del concejal regionalista Sr. Durán y del radical Sr. Pichó. Ambos se pagarán los gastos de su peculio.

Los estudiantes.

Anoche quedaron en libertad provisional, sin fianza, los tres estudiantes detenidos hace unos días con motivo de los desórdenes ocurridos en la Universidad.

GALICIA

Los presidentes de las Sociedades agrarias procesados.

CORUNA. (Viernes, mañana.) El Juzgado militar ha procesado, por atentado contra la benemérita, a los seis directores de las Sociedades agrarias del Puerto del Son, con motivo de los sucesos de Nebra.

Los procesados han nombrado defensor a catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago, D. Luis Porteiro.

La noticia ha producido alguna excitación entre los obreros coruñeses, que se reunirán mañana para tomar acuerdos.

VALENCIA

El «Alicante».

CADIZ. (Viernes, tarde.) Procedente de Nueva York llegó el trasatlántico «Alicante», sin pasajeros, abarrotado de carga para esta población.

Trae maquinaria para el Arsenal de la Carraca, explosivos para el parque de Artillería y 10 automóviles para la Agencia Agrícola.

Mañana proseguirá su viaje a Barcelona, llevando miles de toneladas de aceite, manteca, cristales, maquinaria y otros artículos.

El «Alicante» volverá a Cádiz, haciendo escalas en los puertos del Mediterráneo, y saldrá de Cádiz para Nueva York el 12 del actual.

Durante la travesía que acaba de realizar no sufrió temporales ni accidente alguno.

Tampoco encontró ningún barco de guerra.

Los arroceros.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) Los arroceros han celebrado una reunión para protestar de la prohibición hecha para exportar el arroz.

Se acordó celebrar una asamblea magna.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las tres y media comienza la sesión, ocupando la presidencia el marqués de Alhucemas.

En el banco azul, el ministro de Hacienda, y en los escaños, escasa concurrencia de señadores.

Se lee y aprueba el acta.

ORDEN DEL DIA

Son aprobados los dictámenes aprobando la elección parcial de un senador por Guipúzcoa y admitiendo al ejercicio del cargo de senador al elegido, señor conde de Arana, quien jura el cargo segundamente.

Presupuesto extraordinario.

Continúa el debate acerca del dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre los artículos 1.º y 2.º del proyecto de ley de gastos extraordinarios para la reconstitución nacional y autorización para emitir Deuda.

El Sr. GARRIGA continúa su discurso, diciendo que se está dando el espectáculo lamentable de continuar los viciados sistemas de la vieja política, sin pensar en que después de la guerra vendrá una revisión de valores.

Dice que la minoría regionalista lleva tres años requiriendo a los Gobiernos para que procedan a una transformación radical, y que el programa de la misma está contenido en el libro «El Pensamiento Catalán», en el que se tratan los problemas nacionales, y ni uno que afecte de modo especial a Cataluña.

Considera necesario soluciones urgentes y no resolver los problemas mas que a largo plazo, como ocurre con el proyecto de ley orgánica militar, que ofrece una reorganización del Ejército en diez años, y creen los regionalistas que, de seguir así, dentro de diez años ya pudiera ser que España ni necesitase Ejército.

No opina que España debiera prevenirse para intervenir en la guerra; pero si debió, ante la guerra, prepararse para afirmar su personalidad.

Estima necesario resolver los problemas de transportes ferroviarios, de producción agrícola, de movilización industrial, de subsistencias, pues no les preocupa que para el 31 de diciembre esté aprobado o no el presupuesto, sino que se resolvieran esos problemas urgentes.

Para eso harían falta tres mil millones ó más; pero no les preocupa el esfuerzo financiero, ya que hubiera servido para que al acabar la guerra se hubiera encontrado España en una situación próspera de producción y con una organización capaz de hacer frente a esa situación financiera.

En cuanto a cultura, cree necesario fomentar la enseñanza técnica.

Para estos problemas—añade—hubiéramos prestado nuestra colaboración.

No es un sueño lo que propone, pues el ahorro nacional es de más de 1.000 millones de pesetas, y con sólo la mitad se hubiera podido capitalizar lo suficiente para esas atenciones.

Califica de deuda muerta aquella cuyo capital se invierte en lo que no es reproductivo, y viva la que con su inversión produce riqueza y aumenta las disponibilidades.

Habla de la teoría de los medios económicos del Estado, diciendo que la Deuda es el capital de un Estado y los tributos la renta. Si ese capital lo invierte en aumentar la producción, aumentará la renta, que son los tributos.

Dice que eso de los presupuestos ordinarios y extraordinarios es un sistema desacreditado, que sólo sirve para el malabarismo financiero.

El mismo autor del sistema, Freycinet, a los dos años ya él mismo no confiaba en su innovación.

El ministro de HACIENDA: La primera afirmación es falsa. Veremos las demás.

El Sr. GARRIGA: Estará equivocado el texto del economista donde lo he tomado.

El ministro de HACIENDA: Lo he estudiado directamente.

El Sr. GARRIGA sigue estudiando los presupuestos franceses para deducir que no tardaron los abusos en desacreditar el sistema.

Dice después que no estudia el presupuesto, pero sí recogerá la opinión de que partidas que importan 147 millones de pesetas se han incluido en el presupuesto extraordinario, debiendo figurar en el ordinario.

En cuanto a la autorización de emitir Deuda para la inversión de la Deuda en saldas deudas dice que los dos primeros artículos autorizan la reconstitución. En realidad lo referente a los dos primeros artículos debiera figurar en un presupuesto de liquidación y no de reconstitución nacional.

Sigue diciendo que de los mil cuatrocientos millones de Deuda que se emitirán, ni uno sólo irá a la reconstitución nacional, pues se necesitarían para liquidar las cuentas de Tesorería y déficit, representado por los bonos del Tesoro.

Recuerda frases del ministro de Hacienda en su discurso del Senado, que aluda a la necesidad de acudir a la reconstitución nacional, y cree que nada de eso se hace.

No puede culparse en España al ministro de Hacienda, que se limita a poner el aval en la obra de sus compañeros; pero se le debe pedir que no se niegue a sí mismo y obligue a los demás ministros a proceder como él piensa, pues en último caso es obra del Gobierno y todo él responde.

También lee párrafos del discurso que el Sr. Cambó pronunció en el Congreso, no mostrándose conforme con la fórmula del señor González Besada, que, a juicio de los regionalistas, dará lugar a que se vote un presupuesto más, formularlo como los anteriores.

El Sr. RENGIFO, por la Comisión, defende el dictamen, encontrando duros é injustos los calificativos del Sr. Garriga, y añadiendo

que se procede con sinceridad.

Justifica la necesidad de consolidar la Deuda flotante, y en cuanto al manifiesto lanzado por el Sr. Garriga, dice que todos están conformes con la necesidad de atender á esos problemas, que son los mismos á que atienden los proyectos del Gobierno; pero le hubiera agradado que el Sr. Garriga no se hubiera limitado á una crítica negativa, sino que hubiera indicado al mismo tiempo la forma en que creyera debería resolverse esos problemas.

Hace después una defensa con datos del proyecto, demostrando que con el descubrimiento de la riqueza oculta y el aumento de producción, se podrá atender á las obligaciones contraídas.

El Sr. GARRIGA rectifica, diciendo que en el servicio de la Deuda se gastarán 75 millones, que es aproximadamente lo que se invertirá en reconstitución nacional.

El marqués de MOCHALES consume el tercer turno en contra de la totalidad. Dice se limitará á solicitar algunas aclaraciones del ministro de Hacienda.

Son: primero, si lo que está á discusión es sólo los artículos 1.º y 2.º del dictamen; y segundo, si se ha retirado el artículo 3.º.

El ministro de HACIENDA: No se ha retirado nada. El art. 3.º pasa á ser párrafo tercero del art. 2.º

Recuerda que anunció el fracaso de la emisión de obligaciones del Tesoro y teme anunciar el fracaso del empréstito, pues sería un fracaso nacional.

Echa de menos en el dictamen un artículo acostumbrado que diga se obliga al Gobierno á dar cuenta á las Cortes del uso que haga de la autorización concedida por la ley.

El ministro de HACIENDA dice que después de la discusión en el Congreso sobre los mismos temas, teme repetir lo que ya es sabido, como ha escuchado lo que ya ha oído en el Congreso, especialmente en el discurso del Sr. Garriga.

A juicio del Sr. Maldonado, el ministro de Hacienda, dice, es un atrevido que puede comprometer el crédito público, y á juicio del Sr. Garriga, es un pusilánime que no se atreve á afrontar la situación nacional. Y el ministro de Hacienda, ante tan contradictorias opiniones, se siente afianzado en el acierto de las suyas.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.)

Frente á la cifra dada por el Sr. Maldonado está obtenida por el Sr. Goitia; en un trabajo casi terminado encuentra que la riqueza representada por la renta global del país es de 11.500 millones. Pero de todos modos es necesario hacer la estadística, y tiempo tendremos para hacerla. (Risas.)

No creo haya motivo para creer lo contrario.

El Sr. MOCHALES: ¿Si está sonando la campana de la agonía! (Risas.)

El ministro de HACIENDA: No existe motivo para esas risas.

Sigue diciendo que es necesaria una oficina de estadística.

Prueba con datos que en los proyectos se atiende á la agricultura y está el proyecto del Banco Agrícola.

El Sr. MALDONADO: Pero no es del ministro de Fomento.

El ministro de HACIENDA: ¿Pero es que no ve S. S. que es en conjunto una obra de Gobierno? Porque se atiende á las obras hidráulicas, y para que resulten aprovechables se facilita el crédito; y en cuanto á esa agricultura de secano, á la meseta de Castilla, son varias las obras de puentes y canales que figuran en los proyectos para las provincias castellanas, porque—añade—no podemos hacer más por la agricultura de secano que convertirla en artículo de regadío.

Afirma que ha mejorado notablemente la agricultura, y hoy, en su mayor parte, se cultiva científicamente, y expone su firme convicción de que si se abandona la retórica y se atiende á la obra de reconstitución nacional, en un plazo de seis ó siete años aumentará la potencialidad de España en forma de poder ser fuerte y estar en condiciones de afrontar todas las situaciones.

Dice al Sr. Sedó que el Gobierno ha presentado esos proyectos, y no es culpa suya si no se discuten; así, la acusación es igual que si á un hombre se le maniatase y fuese requerido para defenderse. Diría: Soltadme y me defenderé.

Afirma que en cuanto á la necesidad de aprobar el presupuesto antes de 31 de diciembre, es para el Gobierno, no sólo cuestión legal, sino de delicadeza para sus compromisos ante la Corona.

Invita á los regionalistas á que, para terminar con el lamentable espectáculo de estar metidos en cuestiones de forma, digan lo que quieren con claridad, con sinceridad, pues si es preciso separar aquello en que existe divergencia y dejar aquello en que existe coincidencia, para dejar el camino expedito y que podamos marchar, decid cómo, y veremos hasta dónde podemos llegar.

Explica lo que es el presupuesto extraordinario, que responde á gastos que no son permanentes, y analiza los presupuestos para demostrar que en el ordinario no hay déficit. Pero si se unen el extraordinario y el ordinario y se ponen frente al de ingresos, claro es que habrá déficit. Por eso se solicita autorización para emitir deuda.

Pero en último caso, vosotros los señadores, como los diputados en el Congreso, sois los árbitros, y si os parece mal ese presupuesto extraordinario, no votadlo.

Dice al Sr. Garriga que ese ofrecimiento de cooperación para emitir deuda por 4.000 millones para esos problemas que señalaba el senador regionalista es inútil, porque el Senado, y hubiera hecho bien, no habría dado la autorización para emitir deuda por los 4.000 millones, aunque hubieran sido para fines providenciales.

Justifica el que otras naciones hayan abandonado el presupuesto extraordinario después de haber atendido á la reorganización de ser-

vicios y construcción de obras; pero eso no es el caso de España, donde todo está por hacer. Y precisamente, lograda la reconstitución nacional, el presupuesto ordinario irá enjugando el extraordinario, hasta desaparecer.

No tiene la pretensión de resolver el problema de la reconstitución nacional; pero si aspira el Gobierno á que sea éste el momento de su iniciación.

Considera justificado que se exijan garantías al hacerse las obras ó establecerse los servicios; pero no comprende que ante los epígrafes del presupuesto se trate de llegar al más mínimo detalle.

No conoce economista alguno por atrevido que sea, que haya sostenido esa teoría del señor Garriga, de que la deuda es el capital de la nación.

El Sr. GARRIGA: No es eso lo que he dicho. Después aclara el concepto.

El ministro de HACIENDA rebate la teoría de la deuda muerta y de la deuda viva, y también dice que no era lógico presentar dos proyectos de autorización para emitir deuda, uno para salir y nivelar el resultado de presupuestos anteriores, y otro para atender á los gastos de reconstitución.

Cree inoportuno comparar el presupuesto de 1915 con el actual, pues fué confeccionado cuando no se podía prever el giro que tomaría la guerra, y ahora, como la sufrimos, las circunstancias son distintas y diferentes por tanto las consignaciones en el presupuesto.

Al marqués de Mochales le contesta que también le preocupa el resultado del empréstito y tiene la convicción de que es más importante asegurar el éxito de la operación, que economizar el importe de esas acostumbradas consignaciones de unos céntimos.

Termina diciendo que el Gobierno no olvida sus compromisos, y respondiendo á sus convicciones, llegará donde sea preciso para sacar su obra, que responde á los ofrecimientos que al país se hiciera; pero anhelando que su obra no tenga carácter de partido, sino nacional, espera del patriotismo de las minorías que ayudarán con sus deliberaciones á mejorar los proyectos presentados y á su aprobación, con la vista fija en los altos intereses de la patria.

El marqués de MOCHALES rectifica.

El Sr. SEDO rectifica también y dice que, efectivamente, es una cuestión procesal la que les separa del Gobierno, pues los regionalistas tienen el compromiso, ante su representación, de obtener la aprobación de los proyectos económicos, que atienden al fomento de la Agricultura y de la Industria.

El ministro de HACIENDA: Eso deseamos todos.

El Sr. SEDO: Pero á veces por causas ajenas á la voluntad del ministro, se cierran las Cortes y quedamos fracasados. Para evitarlo, llegaremos hasta donde sea preciso. Además, una vez aprobado el presupuesto, no se podrán incluir las partidas de esas leyes.

El ministro de HACIENDA: Para atender á leyes especiales, es lo mismo. El último precedente, los riegos del Alto Aragón.

El Sr. SEDO: Aun así creo hubiera sido mejor dar á los contribuyentes la impresión de que se atiendan sus anhelos con esos cuatro proyectos de ley, antes de decirle que se le exigen sacrificios.

De modo que ésta es la cuestión procesal que presentan y desean que se pueda llegar al acuerdo. La aprobación de los proyectos de Bancos Agrícolas, de Exportación, ferrocarriles secundarios y protección á las industrias.

Analiza rápidamente el presupuesto y dice que, á su juicio, lo mismo que se presentó el proyecto de ferrocarriles secundarios, se hubieran presentado otros de carreteras, de obras hidráulicas y demás, que luego hubiera reflejado el presupuesto.

El Sr. MALDONADO rectifica diciendo que sus diferencias de apreciación con el Sr. Garriga están en que cada uno ve el problema á través del aspecto regional, y recuerda que en una visita que hicieron los catalanes á la meseta de Castilla, expresaron la opinión de que España tenía en su centro un gran vacío.

El Sr. GARRIGA también rectifica diciendo que al impugnarlo le han atribuido conceptos que no ha vertido, pues ha sostenido que, según los economistas alemanes, el uso que se hace de la Deuda está en relación con el capital nacional, y que la inversión del tributo es como invertir en la renta, en contraposición á la teoría de que toda la deuda sea peso que se deje á las generaciones venideras, y por eso comparaba al Estado con el particular en cuanto á la inversión de su capital y sus rentas.

Ratifica que los regionalistas consideran esencial la previa aprobación de los proyectos encaminados á resolver los problemas económicos; y para resolver el problema de los transportes, era para lo que decía hubieran facilitado la aprobación del proyecto pidiendo 200 ó 300 millones. Pero no ha ofrecido colaboración para un empréstito de esos miles de millones que le han atribuido.

Se suspende esta discusión.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las ocho menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión á las tres y veinte, hallándose en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

El Sr. RUBIO pide que se cuente el número. Hay 96 diputados.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MORENO MENDOZA continúa su discurso de ayer.

Protesta de que un presidente de Sala de la Audiencia de Madrid haya obligado á un testigo á prestar juramento religioso.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que, en efecto, por la ley de 24 de noviembre de 1910 tiene un ciudadano español derecho á prometer por su honor. En su consecuen-

cia, se pondrá en claro lo ocurrido y se procederá en justicia.

El ministro de FOMENTO contesta al señor Moreno Mendoza en el punto referente á las carreteras de Cádiz.

Manifiesta que el Gobierno se sigue preocupando de la situación de los damnificados de Levante, afirmando que en ningún pueblo han faltado subsistencias.

El Sr. MORAYTA pregunta al Gobierno de qué medios se habrá de valer la Junta de Subsistencias para hacer efectiva la ley de tasa en los mercados de Madrid, porque si el encargado de velar por su cumplimiento es algún organismo municipal, no cree en la eficacia del procedimiento.

Tampoco espera mucho del derecho de denuncia que la ley concede al ciudadano.

Las clases pobres, y aun la clase media, viven en Madrid al filo y no pueden ponerse frente al comerciante. Tampoco denuncian, porque están seguros de la ineficacia del procedimiento.

El Sr. ZORITA: ¿Pues quién va á hacer las denuncias?

El Sr. MORAYTA: Las autoridades, que jamás cumplen con su deber.

Después habla el orador de abusos que cometen algunos alemanes internados en Pamplona, que el Gobierno debe evitar.

El ministro de FOMENTO: Aunque de momento el Gobierno no puede decir concretamente los medios con que ha de lograrse la eficacia de la ley de Subsistencias es seguro que se intentará de un modo eficaz la labor de la Junta de Subsistencias en la baratura de los viveres.

Respecto á los internados, el Gobierno no tiene que decir sino que hará cumplir la ley española á todos los que residen en España.

Rectifican ambos oradores, y se suspende la sesión para proceder al sorteo de Secciones.

ORDEN DEL DIA

Presupuesto de Gobernación.

Prosigue la discusión del presupuesto ordinario de Gobernación, defendiendo el Sr. SILLIO una enmienda á uno de los primeros capítulos.

El Sr. Sillio pide en su enmienda una partida de 300.000 pesetas destinada á aminorar la mortalidad infantil.

Al Sr. NAVARRO REVERTER le parece excelente la orientación del Sr. Sillio.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que el Gobierno reconoce toda la importancia del tema y hace lo que puede por evitar males existentes. Ahí está—añade—el proyecto de hospital de epidemias, de imprescindible necesidad en Madrid, donde hubo en octubre 173 casos de tifus. Desgraciadamente no se puede hacer todo lo que sería necesario.

Recuerda el ministro lo que costó el saneamiento del Tamesis y el del Sena, que representaron cifras enormes.

El Sr. SILLIO retira su enmienda.

Es aceptada una enmienda del Sr. PALACIO al artículo del Instituto de Reformas Sociales.

El Sr. CASTROVIDO se ocupa de la crisis del trabajo, y dice que para conjurarla se adopten medios como la inmediata construcción del segundo trozo de la Gran Vía y la realización del proyecto del extrarradio.

El ministro de la GOBERNACION explica las causas de que se retrase la construcción del segundo trozo de la Gran Vía, y añade que el más que nadie desea la aprobación del proyecto del extrarradio. (Las palabras del Sr. Castrovido se refieren al concepto del capítulo 8.º, «Represión de la mendicidad».)

Se aprueban los capítulos 8.º y 9.º. (Reformas sociales.)

Se aprueban, sin discusión, los capítulos 10 (Vigilancia y seguridad) y 11 (Sanidad).

El Sr. NÚÑEZ DE ARCE defiende un voto particular al capítulo 12 (Lazareto, puertos y sanatorios marítimos), que es desechado.

Se acepta una enmienda del Sr. GARNICA, que defiende éste, sobre el Sanatorio de Pedrosa.

El Sr. NAVARRO REVERTER hace constar que á la Comisión llegó una real orden de Hacienda incluyendo una partida para que el Sanatorio pudiera prestar servicio permanente.

Se aprueba el capítulo 12 ya mencionado y el 13 (Material del primero).

El Sr. BERTRAN defiende una enmienda al capítulo 14 (Alquileres de Gobiernos Civiles de provincias) que es desechada. Pedlase en la enmienda una cantidad para obras en el Gobierno de Barcelona.

El Sr. NAVARRO REVERTER fundó su negativa en varias razones, y contestando á una acusación del Sr. Bertran, dice que hubo en Barcelona un gobernador que ejecutó obras en el Gobierno sin dar cuenta al ministro y sin que se incluyera la partida en el presupuesto, por lo cual no se pagaron.

Quedan aprobados los capítulos 14 y 15 (Material, etc., de Vigilancia y seguridad).

El Sr. ROMEO defiende una enmienda al capítulo 17 (Gaceta de Madrid).

Pide que se reforme la legislación por que se rige la publicación de ciertas requisitorias en la Gaceta.

Lee varias de ellas, que provocan risas por lo absurdas, pues se pide la presentación de individuos en casos verdaderamente peregrinos.

Si se evitara esa publicación se obtendrían economías importantes en el capítulo de la Gaceta.

El ministro de la GOBERNACION dice que es necesaria la publicación de esos edictos. Sería preciso, para poder acceder á la petición, legislar nuevamente.

El Sr. ROMEO: El caso es, señor ministro, que hay muchas autoridades que no envían anuncio á la Gaceta.

Hay centenares de procesos contra desconocidos, y la inserción de los edictos depende del criterio de cada juez. Por eso, algo se podría hacer para lograr esas economías.

El Sr. CIERVA dice que aunque en ciertas naciones se habla de la decadencia del régimen parlamentario, en España parece que no. Por eso propone que se amplie la tirada del Diario de Sesiones para que éste pueda llegar á todos los Ayuntamientos y no tuviera que

temer variaciones en el texto de lo dicho por los oradores.

También se podría hacer un extracto oficial para facilitárselo á la Prensa.

El ministro de la GOBERNACION recuerda que ya se hizo algunos años ese extracto oficial.

Dice que á la presidencia es á la que compete el asunto.

El Sr. LA CIERVA: Pero es conveniente que lo sepan el país y el Gobierno.

El Sr. GINER DE LOS RIOS se adhiere á lo dicho por el Sr. La Cierva, recordando que antes se publicaba el extracto en la «Gaceta».

El Sr. PADROS: Con ello se corre el peligro—dice—de que los electores no nos voten. Lo mejor sería que se cumpliera el reglamento y no se involucraran las cuestiones.

El PRESIDENTE dice que recoge la propuesta del Sr. La Cierva y que la someterá á la Comisión del gobierno interior.

Se aprueban los capítulos 17 (obligaciones impuestas), 18 (Gaceta), 19 (gastos de la Administración central de Correos) y 20 (gastos de material).

El Sr. HURTADO defendió una enmienda que fué desechada, pidiendo se aumentase la subvención á los carreteros rurales de Cataluña, porque como la mayor parte de la responsabilidad que circula en las islas es extranjera, los ingresos que tienen son escasos.

Se aprueba el capítulo 20 (Caja de Ahorros).

El Sr. BARRIA apoya una enmienda pidiendo mayor consignación para personal y servicio de Correos.

El ministro de la GOBERNACION rechaza la enmienda, dando á entender que el crédito es ampliable y cabe dar mayor amplitud á los servicios. En vista de ello es retirada la enmienda.

El Sr. SENANTE apoya otra de análogo carácter, sosteniendo el criterio de que si debe consignar la verdadera cifra que hay de gastarse en el presupuesto, huyendo de los créditos ampliables que son la pollita del presupuesto. También es rechazada.

Los Sres. SALAS ANTON y SANTA CRUZ consumen turnos en contra del mismo capítulo 21.

Después es aprobado éste, y el 22 (material de Correos).

El Sr. MENDEZ VIGO combate el capítulo 23 (gastos diversos de Correos).

Se aprueba el capítulo citado, así como el 24 (servicios de carácter temporal).

Se aprueban los capítulos 25, 26, 27 y 28 (personal y material de Telégrafos).

Se aprueba el capítulo 29 (gastos diversos de Telégrafos.)

El Sr. OSSORIO trata del capítulo 30 (Guardia Civil).

Trata de los pluses y hace una pregunta al ministro, después de la cual se aprueba el capítulo, así como el resto de la sección de Gobernación, interviniendo aún el Sr. ZIJMARRAGA para pedir el abono de los alquileres del Gobierno civil de Burgos, que es edificio de la Diputación, y la cual no cobra hace cinco años.

El Sr. Zumárraga hace un discurso muy pintoresco, que es acogido con risas y rumores de aprobación, y recoge la alusión de conde de Santa Engracia, en que éste pedía que la Diputación de Burgos sufragara los gastos, en parte, de las reparaciones en la Audiencia.

—Esto sería—dice el orador—donar el edificio y arreglarle, ó sea tanto como poner tabaco, papel, cerillas y encima que hubiera la exigencia de que el donante echara el humo. (Risas.)

El Sr. NAVARRO REVERTER enumeró todo lo que se destinará á Burgos si se aprueban los proyectos pendientes.

Presupuesto de Gracia y Justicia.

Se pone á discusión la anualidad extraordinaria de esta sección, apoyando el Sr. MARTINEZ ACACIO un voto particular de los conservadores.

Define lo que son gastos ordinarios y extraordinarios, y expone los que deben volver á presupuesto corriente que aparecen con el último carácter en el que se discute.

Todas las partidas de Gracia y Justicia son de carácter permanente, por su misma índole. Además, el orador señala gastos, como el de la construcción de la Cárcel de mujeres, que corresponden, no al Estado, sino á Diputaciones y Ayuntamientos. Por lo tanto, no deben estar ni en el presupuesto ordinario ni siquiera.

Dentro de algunos años habrán pedido Cárcel para sus provincias todos los representantes de la Cámara.

La amnistía.

El Sr. GINER DE LOS RIOS pide al Gobierno que cuanto antes se discuta el proyecto de amnistía.

Teme que la sesión permanente, que se ve venir, impida la discusión de este proyecto.

El Presidente del CONSEJO: Las sesiones permanentes son como la muerte: hay que estar preparado siempre para ella. (Risas.)

Pero no hay que hablar de ello. Mañana mismo, sábado, se podrá discutir el proyecto si las minorías están conformes.

El Sr. CAMBO: Y se podría llegar á todas las prórrogas necesarias en la sesión de mañana.

(Los jefes de minorías asienten.)

El PRESIDENTE: Mañana sábado, se discutirá, pues, el proyecto de amnistía. Lo de las prórrogas ya lo acordará la Cámara.

Un pantano en Uldecona.

Se pone á discusión (á las nueve y diez de la noche) un dictamen sobre el proyecto de ley autorizando al ministro de Fomento para anular la concesión otorgada al Sindicato de Riegos de Uldecona para construir un pantano.

El Sr. CIERVA formula observaciones al dictamen.

El ministro de FOMENTO justifica por qué se devuelve á los regantes de Uldecona el dinero que habían anticipado.

El Sr. CIERVA rectifica, y se levanta la sesión después de aprobado el dictamen.

ALCANCE POLITICO

El conde de Romanones, después de asistir al entierro del Sr. Alonso Castrillo, estuvo en el ministerio de Estado para informar de los telegramas de nuestros representantes en el Extranjero.

Ha recibido el Presidente del Consejo una carta de nuestro embajador en París dándole cuenta de las gestiones practicadas para el indulto de los dos españoles condenados a muerte, y del estado de este asunto.

De otros asuntos manifestó el jefe del Gobierno que no había nada de interés.

Una Comisión de vecinos del barrio de Valdehermoso, acompañada de los diputados señores Alesanco, Morayta y Aragón, ha visitado al Presidente del Consejo para solicitar que se instale en aquella barriada el hospital para epidemias.

El jefe del Gobierno contestó a la Comisión que no hay motivo para esa alarma, porque hoy se construyen esa clase de hospitales en forma tal, que parez por medio no hay peligro de contagio.

Igual protesta surgirá en otra barriada si es trasladado.

Recordó que en el Extranjero hay hospitales en el centro de las poblaciones, y en el mismo Madrid está el Provincial, y no hay contagio en la barriada.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que esperaba terminase ayer la discusión de su presupuesto no explicándose el debate tan extenso no conteniendo más novedades, como ha dicho otras veces, que la construcción del cuartel para la Guardia Civil y el hospital para epidemias.

Las cantidades que le ofrecieron las minorías para aumentarle ascendían a la enorme suma de 126.600.000 pesetas.

Recordando la invitación que le hizo el señor Romeo de consignar de una vez la cantidad necesaria para el cuartel, dijo que estuvo tentado de aceptarla para ver qué pasaba al votarse el capítulo correspondiente.

Se congratuló de haber conseguido se aprobase la partida para el hospital para epidemias, pues, aunque no es suya la iniciativa, le satisficé lograr esa mejora para Madrid.

No tiene predilección por Madrid; pero si hay alguien que se lo dice, como anteaer, se vanagloria de esa predilección, porque el hospital no es sólo para los madrileños.

Este hospital, aunque no fuera más que para albergar a los que padecen tuberculosis llamada abierta, es de una necesidad imprescindible.

Leyó a los periodistas la estadística de mortalidad de Madrid en el mes de octubre, y, según esta, resulta que han fallecido: del tífus, 75; de viruela, 48; de sarampión, 3; de difteria, 14. Total, 80.

Tuberculosis pulmonar, 120; de meningea, 72; de otras clases, 19. Total, 131.

Estas cifras demuestran que aunque no sirva aquel hospital más que para retirar de la calle a los tuberculosos, se habría conseguido evitar la propagación de una enfermedad que produce doble número de víctimas que las restantes.

Respecto al emplazamiento, dijo que había necesidad de no dudar mucho antes de decidirse, porque las corrientes de aire en Madrid son siempre del Norte.

Esto es un dato para calcular que el emplazamiento debe ser más bien al Sur de la población.

Refiriéndose nuevamente al debate del presupuesto, manifestó que había tenido toda la calma y resignación posibles, demostrándolo bien palpablemente el discurso del Sr. Zumarraga, que fué todo contra Madrid para sostener que debía construirse otro cuartel en Burgos.

La votación fué la prueba de lo que digo a ustedes.

No se explica que después de tolerarse un discurso semejante se recurra a pedir votación nominal.

Tuvo la enmienda 13 votos, y de éstos hay que descartar algunos que votaron por compañerismo de diputación, y así me lo manifestaron antes de votar.

El presupuesto de Gracia y Justicia tendrá también discusión, porque ahora piden que se construya un palacio de Justicia y una cárcel en cada capital, como si no fuera un hecho bien notorio que el palacio de Madrid se ha quemado, además que en éste se instalará el Supremo, que es para todas las provincias.

Hablando del problema de las subsistencias, dijo que anteaer había conferenciado con el gobernador sobre este asunto, y esperaba que, reunida la Junta local, se publicaría el bando fijando las tasas y la forma de reclamar contra los abusos de los acaparadores.

Durante la conversación del ministro con los periodistas, desfiló por la Puerta del Sol una manifestación de obreros sin trabajo, presenciándola el Sr. Ruiz Jiménez detrás de los cristales.

No se explicaba la manifestación el ministro, porque en la conferencia que ayer mañana ha celebrado con el alcalde, le indicó admittiese a cuantos obreros pueda, para lo que le ayudaría, mientras llega el momento de aplicar los proyectos que están pendientes de aprobación de las Cámaras y que son precisamente para remediar la crisis.

Uno de los proyectos que el Gobierno estima urgente aprobar antes de cerrar las Cortes es el de ferrocarriles secundarios.

También desearía aprovechar la ocasión para sacar el del extrarradio, porque nunca más necesario que ahora.

Es preciso que el Ayuntamiento contribuya también al desarrollo de aquél, aplicando el decreto que para eso se dió respecto al replanteo de las zonas del extrarradio.

El Ayuntamiento tiene 10.000 pesetas en presupuesto para comenzar esas obras, y creo que hay suficiente hasta primero de año.

Además, empezando ese replanteo se evitará el peligro de que se construyan edificios en calles de dicha zona que después tendrían que ser expropiados.

Terminó insistiendo en que el Ayuntamiento debe tomar la iniciativa para este asunto. Una Comisión del extrarradio le visitó después para conocer los propósitos del Gobierno respecto de este proyecto, y el Sr. Ruiz Jiménez se expresó ante aquéllos en los mismos términos que lo había hecho con los periodistas.

En el Congreso hubo ayer tarde a primera hora escasa concurrencia de diputados, y como se pidió se contase el número al comenzar la sesión, estuvo a punto de no poderse celebrar.

El ministro de Instrucción pública, al llegar a la Cámara, fué muy felicitado por su elección de académico de la Española.

Entre las felicitaciones recibidas por el ministro se distinguió una por lo numerosa y espontánea.

Fuó ésta la de los periodistas que hacen información en el Congreso, que en cuanto tuvieron conocimiento de su llegada fueron al encuentro, estrechando cariñosamente la mano de su antiguo compañero.

El Sr. Burell, verdaderamente emocionado por la manifestación de simpatía que fué objeto, no tuvo más remedio que pronunciar, con carácter general para la clase periodística, sentidas frases de agradecimiento, pues habiendo surgido su candidatura de la Frensa, la representación de ella llevaba a la Academia.

El Presidente del Consejo llegó a la Cámara popular cerca de las cinco de la tarde, conferenciando en los pasillos con los Sres. Dato y Sánchez Guerra.

Al terminar esta conferencia los periodistas interrogaron al jefe del Gobierno y éste negó alcance político a dicha conferencia, no ocultando sus dudas respecto a que ayer quedase aprobado el presupuesto de Gobernación.

No tuvieron mejor fortuna los periodistas que interrogaron al Sr. Dato, porque éste se limitó a decir que creía, como decíamos en nuestra edición de anteaer, que el martes será la sesión permanente.

Una Comisión de subalternos de todos los ministerios ha visitado en el Congreso al señor Giner de los Ríos para darle las gracias por la presentación de la proposición suprimiendo el descuento mientras duren las actuales circunstancias.

Al mismo tiempo preguntaron al Sr. Giner de los Ríos las impresiones que tenía respecto a la aprobación de dicho beneficio.

El diputado radical les informó de las conferencias que había celebrado con todos los jefes de las minorías y las buenas impresiones que sacó de aquellas entrevistas.

El Presidente del Congreso celebró ayer tarde una conferencia con el presidente de la Comisión de Presupuestos acerca de la marcha de los debates de éstos, estudiando el medio de activar los dictámenes pendientes.

Durante toda la tarde se siguió hablando en el Congreso de la situación del Gobierno frente a la actitud de la Cámara en los debates de presupuestos.

Los comentarios giraban todos alrededor de la sesión permanente, no habiendo nadie que dude de declararla aquélla en los primeros días de la semana próxima.

Descartada la fecha de la sesión permanente, sólo falta por averiguar la actitud que adoptarán las minorías ante ese propósito del Gobierno.

Los regionalistas fueron los primeros en no ocultar su disgusto y en manifestar que por su parte tratarán de oponerse por todos los medios reglamentarios a cualquier acto de fuerza del Gobierno.

La actitud de las demás minorías no era tan clara, en primer término, por desconocerse concretamente los asuntos que el Gobierno proyecta sean aprobados por la permanente.

También se reunió ayer tarde en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de reformas militares, examinando los antecedentes remitidos por el ministro de la Guerra.

Esta Comisión, aunque no ha dado dictamen, tiene ya acordadas las bases del mismo y sólo falta consultar al general Luque algunos extremos de aquéllas.

A última hora de la tarde se aseguraba en el Congreso que el Sr. Dato había ofrecido al jefe del Gobierno toda clase de facilidades para la sesión permanente, en el caso de que se invirtiese aquélla exclusivamente en discutir el presupuesto ordinario para legalizar la situación económica.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso se reunió ayer tarde, dictaminando los de Instrucción pública, con algunas modificaciones.

Una Comisión de obligacionistas de la construcción de la Bolsa ha visto en el Senado al ministro de Hacienda, solicitando el pago de atrasos.

El Sr. Alba les ofreció estudiar el asunto, en busca de una solución satisfactoria.

Según nota que ha facilitado en el Senado el ministro de Hacienda, la recaudación ha tenido en noviembre último un aumento de 14.900.457 pesetas.

De enero a noviembre de este año se ha elevado el aumento a 72.101.831 pesetas.

Nota saliente de la sesión del Senado fué ayer el discurso pronunciado por el ministro de Hacienda al hacer el resumen de la discusión de la totalidad del presupuesto extraordinario.

Ha sido un discurso brillante, razonado, elocuente, en defensa del plan de Hacienda.

El Sr. Alba ha hecho una exposición sincera y clara.

Le siguió la Cámara en todo momento con suma atención.

Al terminar el discurso, el Sr. Alba fué

objeto de generales muestras de asentimiento y de algunos aplausos.

Mientras el ministro de Hacienda hablaba, no se ha separado del banco azul el conde de Romanones, que asienta continuamente a las manifestaciones que iba haciendo el Sr. Alba.

Después de la sesión del Congreso, el conde de Romanones se mostraba satisfecho del avance dado ayer a la discusión de presupuestos, y claro es que esto significa para él el alejamiento de la posibilidad de la sesión permanente.

Cada momento que pasa—decía el Presidente del Consejo—me repugna más la idea de la sesión permanente; sólo acudiré a ella en caso extremo.

Estos optimismos del jefe del Gobierno hacían suponer a los comentaristas que de haber sesión permanente será únicamente para aprobar el presupuesto de Ingresos.

También era motivo de satisfacción para el Gobierno que las minorías accediesen ayer a dedicar toda la sesión de hoy, con prórroga, en caso necesario, a la discusión del proyecto de amnistía.

La Comisión de Presupuestos del Congreso permaneció anoche reunida hasta hora avanzada, por dejar también ultimado el de Hacienda, y hoy se volverá a reunir para examinar el de Guerra.

El lunes continuará en el Congreso la discusión del Presupuesto y Gracia y Justicia, y sesión de presupuesto de Gracia y Justicia, y en caso de que termine, comenzará el de Marina.

El té con que el conde de Romanones se propone obsequiar a los senadores no se celebrará hasta la víspera en que se voten los presupuestos por la Alta Cámara.

En el despacho de ministros del Senado conferenciaron el Presidente del Consejo y el señor Cambó, quien había estado en el salón de sesiones mientras pronunció su discurso de resumen del debate el ministro de Hacienda.

Después de terminada la sesión del Senado se reunieron también en el despacho de ministros los señores Presidente del Consejo, ministro de Hacienda, Sánchez de Toca, Sedó, Rahola (D. Federico) y Garriga.

Cuando salieron los senadores catalanes dijeron que la reunión se había reducido a un cambio de impresiones.

Interrogado poco después por los periodistas el Presidente del Consejo, dijo que se estaba en período de incubación.

Más explícito el ministro de Hacienda, al hablar con los periodistas expresó que la reunión era consecuencia de la invitación que desde el banco azul había dirigido a los regionalistas para que concretasen sus aspiraciones.

—Porque si estas aspiraciones—decía el Sr. Alba—se reducen a que se discutan y aprueben los proyectos económicos, ¿qué más podría yo desear que pidiesen lo mismo todas las minorías, si esos proyectos son míos?

En cuanto a lo tratado en la reunión, dijo el Sr. Alba que no podía tener inmediato resultado, porque no se trataba sólo del Senado, sino de que lo acordado tuviese igual eficacia en el Congreso.

PRICE

ORQUESTA FILARMONICA

Como supondrá el lector, el teatro estaba lleno hasta no haber una sola persona más. Puede afirmarse que fué el de ayer, entre los conciertos que patrocina el Circolo de Bellas Artes, el que llevó más oyentes al amplio teatro de la plaza del Rey.

El programa era interesantísimo, pues en él figuraban, además de la bellísima sinfonía *En la selva*, de Raff, otras obras conocidas del público madrileño, en las que ha encontrado siempre deleite espiritual, como *La gruta de Fingal*, de Mendelssohn; *En las estepas del Asia Central*, de Borodin; *Idilio de Sigfredo* y *Muerte de Sigfredo*—la grandiosa marcha fúnebre de *El caso de los dioses*—, de Wagner.

Pero la novedad la constituía la primera audición de la última obra del venerable maestro Bretón, el poema sinfónico *Salamanca*, del que se ocupó ya LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con motivo de su estreno a fines del mes de octubre próximo pasado en la histórica ciudad, cuna del autor de *Garib.*

Todo cuanto pueda decirse de la admirable interpretación que la Orquesta Filarmónica dió al programa, no llegaría a ser exacta expresión de la realidad. Borodin, Raff, Wagner, Mendelssohn... llegaron a encantar la atención del auditorio a través de la maravillosa labor de ejecución de los profesores que dirige el maestro Pérez Casas, con toda la belleza de sus hermosas producciones.

Salamanca hizo excelente impresión en el público. Los bellos cantos populares de aquella región castellana, tratados con la sabia técnica del ilustre director del Conservatorio, sirven de motivo principal a esta obra, que termina con briosa sonoridad y en un ambiente de grandeza que despierta en el auditorio entusiasta aplauso.

El maestro Bretón, tan aclamado otras veces, lo fué ayer de nuevo en Price. Su presencia se acogió con fervoroso aplauso.

R. DE C.

LOS REPUBLICANOS

Entre caracterizados republicanos de Madrid ha producido excelente efecto la noticia de que los correligionarios de Bilbao piensan convocar una asamblea para constituir una Federación de partidos autónomos.

Ya se han celebrado algunas entrevistas al efecto.

Hoy sábado por la noche, en el Casino de Unión republicana de Chamberí, Eloy González, 23, se celebró una reunión de carácter más amplio para tratar de dar impulso a la idea de los vizcaínos.

El precio del papel

El Sr. Director general de La Papelera Española, D. Nicolás María Urgoiti, nos remite la siguiente carta, que con mucho gusto publicamos, atendiendo sus deseos: Madrid, 30-11-916.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid.

Muy señor nuestro: Considerando un deber de los productores ilustrar al público acerca de los motivos que justifican la subida de los precios, nos permitimos incluirle una nota en que se resumen los de las pastas de madera mecánicas y químicas para la fabricación de papel, añadiendo que los precios para 1917 son los mínimos, alcanzados por grandes partidas y en condiciones de pago excepcionales.

El carbón, telas, filtros y productos químicos han subido, en su mayoría, en proporciones más fuertes, y como en el costo del papel el importe de pastas y materiales representa más del 90 por 100, fácilmente se adivina que, aunque en términos generales el de venta ha subido del 50 al 100 por 100, estamos todavía muy por debajo de los precios que el papel ha de alcanzar en lo sucesivo, si no ocurre algo trascendental que modifique el actual estado de cosas.

Nuestras fábricas de pasta mecánica, que se surtían de madera de Rusia, y últimamente de madera del país, están a media producción, porque, por falta de medios de transporte, no podemos llevar a las fábricas en cantidad suficiente la que tenemos comprada en Logroño, Soria y en Navarra.

Dándole gracias anticipadas, quedamos muy atentos seguros servidores q. e. s. m.— Por La Papelera Española, el Director general, N. M. Urgoiti.

Comparación de precios de pastas para papel en 1914 y adquisiciones hechas para 1917.

REDUCCION A PESETAS SOBRE VALOR BELLAGO PASATES	Año 1914		Año 1917	
	Pesetas	100 kilos	Pesetas	100 kilos
CLASES DE PASTAS				
Bisulfitos crudos	167,50	16,40	88,90	61,45
Bisulfitos crudos blanqueados	245	16,40	91,15	68,75
Bisulfitos blanqueados	300	16,40	106,90	119,95
Mecánicas de abeto	98,50	18,10	102,82	41,70

(1) El cambio en el mes de julio 1914 era de 104 por 100. Los derechos de transporte y de Aduanas representaban una peseta por 100 kilos. El seguro costaba menos de medio por 100.

(2) La corona está calculada a 1,40 pesetas, aunque a veces se ha elevado a 1,55.

Los derechos de transporte y de aduanas están en suspenso. El seguro pasa del 4 1/2 por 100. El pago antes de la guerra se hacía a ciento veinte días fecha de la factura y actualmente se paga contra entrega de documentos en los Bancos escandinavos, situando fondos antes de embarcar la mercancía.

(3) El flete es el actual y los armadores se niegan a contratar para el año próximo a dicho tipo.

CAMARA DE INDUSTRIA

Presidida por D. Antonio G. Vallejo, celebró sesión el Pleno de la Cámara Oficial de Industria.

En el despacho ordinario se aprobó el informe elevado a la Comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de ley modificando la de supresión del impuesto de Consumos en el sentido de que queden exceptuados totalmente del impuesto de inquilinato los locales destinados a la industria y al comercio.

Se aprobó también el informe dirigido al Congreso de los Diputados acerca del proyecto de ley sobre auxilios a las industrias nuevas.

Igualmente fué aprobada la instancia presentada al ministro de Hacienda solicitando para el carbón mineral necesario para la industria las mismas ventajas que el destinado a uso doméstico.

La Cámara se muestra contraria a la afirmación de los hulleiros de que las rebajas que se concedan a las industrias no llegarán al público, sosteniendo, en cambio, que para muchas de ellas no beneficiadas por la guerra las rebajas constituyen la condición indispensable para que subsistan, como lo demuestra el hecho de que, a causa del exorbitante precio de los carbones y otras primeras materias, el paro en determinados ramos se ha ido acentuando cada vez más, con la consiguiente paralización de la mano de obra.

Se acordó elevar al ministro de Fomento una instancia pidiendo determinadas modificaciones en las tarifas de transportes, pre-

sentadas a su aprobación por la Compañía Valenciana de Vapores correo de Africa.

El presidente dió cuenta de su actuación en la Junta central de Subsistencias, y se acordó solicitar que al crearse las Juntas provinciales tengan en ellas representación las Cámaras de Comercio y de Industria.

También se tomó el acuerdo de solicitar del ministro de Instrucción pública la autorización consiguiente para que las Cámaras de Industria puedan estudiar el plan por que se riga las Escuelas de Artes y Oficios, y proponer, en su consecuencia, las reformas que estimen necesarias.

Se cambiaron impresiones acerca del cierre de tiendas a las ocho de la noche, acordándose que el presidente se ponga de acuerdo con el presidente de la de Comercio para la defensa de los intereses de los comerciantes e industriales. Y se levantó la sesión.

La Junta de Subsistencias

y la cuestión del pan.

Apenas ha sido conocida por los trigueros la ley de tasa, afirmaron éstos que no venderán trigo mientras no suba la cotización, asimismo los molineros del litoral tampoco se encuentran muy propicios a que las harinas se expandan al precio de 47 pesetas. Ahora bien; lo verdaderamente cierto es que la Junta de Subsistencias, al fijar la tasa, no ha podido hacerlo con más imparcialidad para evitar perjuicios a los productores y defraudar por otra parte los intereses del pueblo.

Teniendo nosotros el deseo de informarnos por personas peritas en este asunto, hemos visitado al director de una importante Empresa que funcionará muy en breve, y sus explicaciones, que están de acuerdo en un todo con lo fijado por la Junta de Subsistencias, nos han demostrado que es realmente factible lo que se pretende, y que quedará demostrado tan pronto como la referida Empresa cubra las acciones de 50 pesetas de su segundo millón, que se están emitiendo, y que se cubrirá muy en breve por dar la facilidad de los pagos a plazos, ó sea a 10 pesetas mensuales por cada acción.

Sus importantísimas fábricas están terminándose, cosa que hemos podido comprobar visitándolas en las horas fijadas por el Consejo para poder hacerlo, que son de once a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde, los días festivos. Esta Empresa elaborará pan solamente para sus accionistas, al precio fijado por la Junta de Subsistencias, ya que espera que el Gobierno hará cumplir la ley de tasa con verdadero rigor, único medio de que la ley de Subsistencias no sea burlada.

La Sociedad a que aludimos no es otra que la simpática Panificadora Popular Madrileña, la cual comenzará en breve la instalación de sus expendedoras centrales y actualmente canjea los recibos de depósitos extendidos por el Banco Hispano-Americano por los definitivos (esto en lo que se refiere al segundo millón), y no cabe ya dudar que muy pronto habrá resuelto esta poderosa Empresa el conflicto del pan.

LOS SIN TRABAJO

Los obreros en las calles

Algunos desmanes.

Un grupo numeroso de obreros se estacionó ayer mañana en la plaza de la Villa, y espera de reparto de papeletas de trabajo. Allí estuvieron hasta después de la una de la tarde, en que una Comisión que subió y conferenció con las autoridades municipales manifestó que se les había aconsejado que fueran al ministerio de Fomento, donde se les facilitarían medios de ocupación.

Un grupo bastante compacto, que al llegar a los alrededores de Fomento no bajaría el mil personas, se dirigió por la calle Mayor a la Puerta del Sol, calle de Alcalá y Puerta de Atocha.

Allí se destacó del grupo una Comisión que subió al ministerio de Fomento. Dió cuenta de sus gestiones a los obreros que esperaban y entonces muchos de ellos se disolvieron; pero otros, formando un grupo de 200 ó 300 personas, constituido por los más revoltosos, volvieron al Ayuntamiento por el mismo camino que habían seguido para ir a Fomento.

En la calle de Alcalá ocurrieron algunos incidentes.

Cerca de la calle del Barquillo fueron lanzadas algunas piedras contra un tranvía y un coche particular, cuyos cristales quedaron rotos.

Al pasar por frente a una tienda de orfebrería, uno de los del grupo lanzó una piedra contra la luna del escaparate, que es una de las más grandes de la calle, y la hizo añicos.

El dueño del comercio, que no se esperaba el daño, saltó precipitadamente y se quedó absorto ante los destrozos causados.

No se pudo saber quién había lanzado la piedra.

En la Puerta del Sol, un cordón de guardias de Seguridad cortó el paso a los obreros. Estos se disolvieron, pero después volvieron a reunirse en la plaza de la Villa, donde hicieron cola, esperando una anunciada distribución de papeletas que se habían de repartir por la tarde.

Esto acontecía a eso de las tres.

Una hora después volvía el grupo de obreros a ponerse en marcha hacia la Puerta del Sol y calle de Alcalá, porque se dijo a los obreros que en el Asilo de las Mercedes se repartirían papeletas.

Constantemente vigilando a los obreros fueron guardias de Seguridad e individuos de Vigilancia, con el comandante Barrachina y tenientes de Orden público, que procuraron evitar alborotos sin llegar a medidas extremas, misión de una dificultad insuperable cuando los vigilados son individuos que no han comido en todo el día y dispuestos a todo acto de rebeldía y de protesta.

Afecciones crónicas del corazón y los pulmones. Dr. Benítez, Cister, 10. Málaga.

GRAN MUNDO

Natalicio. Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de D. José Gutiérrez Salderow, capitán del regimiento del Rey. La madre y el recién nacido gozan de perfecto estado de salud. Reciban los padres nuestra enhorabuena. Han llegado. De regreso de su hermosa residencia de Las Fraguas, la duquesa de Santo Mauro y sus hijos los marqueses de Santa Cruz, y señorita de Fernández de Henestrosa. También han llegado a esta corte: los marqueses de Velada, de París; D. Amancio S. Ruiz de Acín, de Cehugin; de Villagarcía, D. Ramón Sanjurjo, y de El Barquero, don Urbano Peña Chavarrí.

Días. Mañana, festividad de San Francisco Javier, celebrarán sus días las señoritas de Armada y Losada, Pezuela y Jaraquemada. También celebran sus días, el obispo prior de las Ordenes militares, los duques de Villahermosa y de Granada, los marqueses de Ahumada, Vadillo, Villadarias, Somosancho, Villamediana, Bermejillo, Reunión de Nueva España y San Juan de Nieva; condes de Real, Lobregat, Santa Engracia, Alpuente, San Juan de Jaruso, Torre Novaes de Quiroga y Villar de Fuentes; señores de Vales Falde, García de Leániz, Gil Becerril, Muñigo, Elio, González Longoria, Betegón, Sánchez Dalp, Aparicio, Hurtado de Amézaga, Allendesalazar y Aspiroz, Mos, Semprún, Ugarte, Beranger, Molina, Ordóñez, Ruiz de Arana y Fontagud, Sanz Larumbe, López de Carrizosa, Barroso, Bore y Romero, Cabele, Gómez de la Serna, Barber, Cortezo, Marañón, Miláns del Bosch, Rodríguez de Celis, Manzanos, Fernández de Córdoba y Arias de Saavedra, Foncuberta, Salas, Schar, Dumet, Chavarrí, De Carlos, Olozábal, Castro y Martínez.

El duque de Frias. Ya en el número de ayer dábamos cuenta de la muerte de D. Bernardino Fernández de Velasco y Bolfé, duque de Frias, grande de España y gentil hombre de cámara de S. M. Era el finado representante y jefe de una de las más ilustres casas de la nobleza española. Hijo del XV duque de Frias, D. José María Bernardino y de la duquesa Victoria Balfé, distinguida dama inglesa, que llevó el nombre de lady Crampton, y fue esposa de un embajador de la Gran Bretaña en Madrid, cuyo matrimonio anuló la Santa Sede. De este enlace, efectuado en Londres, nacieron tres hijos: el duque que acaba de fallecer, el conde de Oropesa, comandante de Caballería, casado con una Cesarini de la ilustre familia patricia romana Sforza, y doña Mencía, condesa de Fuensalida.

En segundas nupcias casó dicho D. José María Bernardino con doña Carmen Pignatelli de Aragón, de la Casa de los Príncipes de Pignatelli, dama de la Reina, quien quería a su difunto hijastro y a sus hermanos como verdadera madre. Con ella vivió el actualmente finado duque, y en su casa de la calle de Evaristo San Miguel ha fallecido. A más del ducado de la ciudad Frias, ostenta los de marqués de Caracena, Belmonte, Villarramiel, Frechilla, Jarandilla, Villar de Grajaneros, Toral; conde de Salazar, Colmenar de Oreja, Deleitosa, Haro y Alcaudete. Artista por temperamento, como otro duque de Frias, que presidió la Real Academia Española, era un maestro del violín y un ilustre poeta. Su carácter emprendedor le llevó a realizar una empresa poco frecuente en estos tiempos, y fue establecerse como colonizador en el África portuguesa. Muy varia le fué la fortuna, y cuando regresó a Madrid, con la salud quebrantada, hizo ya una vida de reposo para atender al restablecimiento de aquella.

Fueron los Frias dueños de muchos Estados, y entre los varios enterramientos de la casa, cuéntase el del monasterio de Santa Clara, en Medina de Pomar, donde desde el siglo XV recibieron sepultura muchos Fernández de Velasco. En Tángar contrajo matrimonio, en julio de 1892, con Mary Cecile Boleyn Knowles, hija mayor del barón Knowles, vicemirante de la Armada británica. Su esposa gustaba más de residir en Inglaterra, y ha venido pocas veces a Madrid.

De esta unión sólo queda una hija, María Victoria, nacida en Tángar en 1894. Por esta circunstancia, los títulos de duque de Frias y conde de Haro, vinculados en la línea de varón, pasarán al conde de Oropesa, hermano del finado. Descanse en paz el representante de una de las más ilustres Casas de la nobleza española, y reciba su familia nuestro sentido pésame.

Pastillas antiácidas «Jebaz». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

TOROS Y TOREROS

Según nuestras noticias, el pasado día 28, los amigos y admiradores del matador Alfonso Cella (Celita) obsequiaron a éste con una comida íntima, para reflejar así la satisfacción con que habían visto su brillante campaña taurina. Dicho torero ha salido para su casa de Galicia, donde pasará parte del invierno. Julián Sanz (Saleri II) nos escribió una atenta carta, rogándonos que rectificásemos la noticia dada en estas columnas, referente a que D. Manuel Acedo hubiese dejado de ser capoderado suyo, encargándose de representar a D. Ángel Brandy. Aunque para el periodista no es nada grave hacer una rectificación, porque ello revela en la mayoría de los casos no informarse detenidamente, accedimos gustosos al ruego de Sanz II, pensando si habíamos soñado, y si no era cierto lo que nos habían dicho.

Ayer recibimos otra carta del Sr. Brandy, manifestando que le publicasen la noticia de que él se ha hecho cargo de la representación de Saleri, sin temor a rectificaciones, porque ya habían firmado el oportuno contrato. Claro está que si publicamos esta noticia, que viene a ser una nueva rectificación, es por nuestro deseo de que la seriedad del cronista quede conforme es debido. Y no merece más extensión este asunto, máxime tratándose de un torero de tan modesta categoría, que maneja el estoque y la muleta en forma más comedida que los hilos del telégrafo. Se conoce que ha creído que lo mismo es publicar una noticia en este periódico, que adjudicarse a sí mismo ovaciones y orejas, después de faenas mediocres y bajonazos a todo pasto. P. ALVAREZ

TRIBUNA LIBRE DE UNAS OPOSICIONES

Para el Tribunal de oposiciones a oficiales quintos de Administración en el Ayuntamiento de Madrid. Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Le suplicamos, por si lo cree conveniente, reconocida su amabilidad y su amor por la justicia, la inserción de las siguientes líneas en el periódico de su digna dirección: En esta corte y villa debemos pasar por un período de epidemia verdaderamente aterrador, y del cual, por lo visto, no se han dado cuenta las autoridades. Lo anteriormente dicho tiene por motivo que desde el día que han empezado los exámenes del segundo ejercicio en las oposiciones a oficiales quintos de Administración municipal, de cada diez opositores presentan certificado de enfermo lo menos cuatro. ¿No cree usted, señor director, que se trata de un caso grave? Nuestra opinión para curar tales dolencias es no admitir certificados, y el que sufra el mal de «la mala preparación» que se quede en su casa y se aguarde con su suerte. De pensar en admitir como ciertas estas raras dolencias, era inútil que se hubiese hecho el sorteo en que se determinó el orden en que habían de presentarse los opositores, pues los pobrecitos enfermos estarían todos buenos para la segunda vuelta, que es el tiempo que necesitan para su curación. Esperamos que por quien corresponda le será llamada la atención al Tribunal. Dándole gracias muy por su amable acogida, quedan de usted afectísimos, seguros servidores, a. e. s. m., Varias opositores.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 30, Dia 1.º. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Valores industriales, Valores extranjeros.

LOS TEATROS

ESTRENOS «ENSUEÑOS» Comedia en dos actos y en prosa, original de D. Andrés Prada. Lara.—Al terminar cada acto, de los dos en que divide su comedia Ensueños el señor Prada, salió éste al escenario. ¿Debió salir por el mérito de la comedia? Creo sinceramente que aquellos insistentes aplausos no eran para él, y que si salió juntando sus manos con las de los actores fue para felicitarlos en público y personalmente con toda la gratitud del que abraza a su heroico salvador en el naufragio. Porque, la verdad sea dicha, si no es por la primorosa y atrevida labor de la compañía que Thuillier dirige, D. Andrés de Prada hubiera tenido anoche una seria contrariedad. El primer acto de Ensueños es lo mejor de la obra; aunque no hay carácter alguno de los que presenta que ofrezca novedad, están todos ellos bien dibujados; el peninsular con su segunda naturaleza americana es todo un indiano, la viuda y el criado son buenos tipos cómicos; Gloria es una verdadera ingenua, el lenguaje es en todo momento conforme al carácter de cada uno y el diálogo es correcto, apropiado y gracioso; pero se sucede la acción en un tropel de hechos insólitos y termina el acto con una frase y un gesto ásperos e impropios del ambiente de la comedia, aunque sean propios de la bestia humana que en el protagonista despierta sus ensueños. El acto segundo, es lánguido y, quizá porque no puede ser otro, el público conoce y espera paciente el desenlace, deseoso de alguna nota que avive el interés, pero esta nota no suena. ¿Qué otra cosa puede hacer dignamente el hombre de edad madura que pretende disfrutar una juventud, y ésta se le niega, sino rendirse, sentir amargura y ser generoso con ella para evitar el ridículo? Y este proceso, tantas veces repetido en la vida y en el teatro es todo lo que sucede en la comedia del señor Prada. Andrés, rico, solo y casi viejo, siente la nostalgia del hogar que desquició crear, absorbido por la fiebre de los negocios en la Argentina; vuelve a su patria y busca refugio en casa de su hermano; se enamora con rapidez americana, de Gloria, hijastra de aquél, que tiene relaciones de amor con un joven, llamado Luis, el cual la iguala en edad; ni los regalos, ni los cuentos de las Pampas, ni las agucias del indiano pueden deshacer las ilusiones que unen a Luis con Gloria y convencido Andrés de que Gloria ni le quiere ni le querrá, renuncia generosamente a la mano de ésta, invocando su sacrificio en aras de aquella dichosa juventud que le pone los dientes largos. Aunque esta fábula es trivial pudo el autor poner en ella algo del ingenio que posee y no limitarse a traer el desenlace envuelto en un sentimentalismo que, lejos de dar el efecto teatral que pretende, hace de las cuatro últimas escenas un instrumento de tortura para los actores, obligándoles a buscar situación fuera de toda realidad material e ideal, y provocando en el espectador un positivo estado de fatiga. Sería injusto no citar los nombres de Thuillier y de Leonadia Alba; son estos dos prestigiosos los que con su arte dan interés a Ensueños y cautivan al público desde las primeras escenas. Las Srtas. Abadía y Herrero, la Sra. Sánchez Ando, y de ellos Ramírez, Peña y Mihura, muy bien. Todos ellos confirmaron el triunfo ya obtenido en varios teatros de provincias con esta misma obra. SERRAN

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL El suceso de Villaverde

Todos detenidos. El suceso que tuvo un prólogo trágico en Villaverde, donde cayó muerto por la Guardia Civil un hombre, ha tenido ayer su epílogo. Los autores de los robos de metales cometidos en los talleres que allí tiene establecidos la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal han caído ya todos en manos de la behemetría. El teniente jefe de la sección de Getafe envió ayer un telegrama al director general de Seguridad, dando cuenta de las detenciones practicadas por las fuerzas de Villaverde, Getafe y Valdecañas, que el oficial tiene a sus órdenes. Los detenidos son: Juan Antonio Requena, uno de los cuatro que fueron sorprendidos por la Guardia Civil asaltando el depósito de materiales; Candelario Camacho Zapata, Isidra Coruña, Victoriano García y Eugenio Santa María. Todos están convictos y confesos como autores del robo uno, y otros como cómplices o encubridores. También ha sido detenido Feliciano Benito, dueño de la tienda donde los ladrones vendían el producto de sus robos.

UN BANQUETE Los inspectores de Sanidad

Los inspectores provinciales de Sanidad se reunieron en un banquete para celebrar el feliz término de la Asamblea, cuya sesión de clausura tuvo efecto anteayer. Presidieron el acto el doctor Cortezo, el subsecretario de Gobernación, Sr. Alvarez Mendoza, y el inspector general de Sanidad, Sr. Martín Salazar. Al final del banquete leyó varias adhesiones el Sr. Sebastián, y en frases muy elocuentes habló de la labor realizada por la Asamblea, que persigue el mejoramiento de los servicios sanitarios. El subsecretario de Gobernación encomió el altruismo y abnegación de los inspectores provinciales, animándoles a proseguir su obra. El Sr. Martín Salazar tuvo elogios muy sinceros para todas aquellas personalidades políticas y científicas que han llevado al Parlamento los anhelos del Cuerpo de Sanidad civil, y conseguido con su patriótica y persistente labor que la higiene y salubridad públicas, vayan adquiriendo la importancia debida. El doctor Cortezo relató las vicisitudes por que ha atravesado la Inspección general de Sanidad, y a este propósito dedicó un recuerdo sentidísimo al doctor D. Eloy Bejarano, cuya labor ha sido un verdadero apostolado, y a quien se debe principalmente todo lo establecido en asuntos sanitarios.

PROBLEMAS NACIONALES LOS TRANSPORTES

El Comité terrestre. Bajo la presidencia del director general de Obras públicas se ha reunido el Comité de transportes terrestres, acordando que la real orden firmada por el ministro con fecha 12 del pasado mes de noviembre, respecto a cobrar derechos por paralización de material, se aplique a contar del día en que se publicó en la Gaceta. Este derecho debe cobrarse por horas. Asimismo el Comité estima que debe darse determinada preferencia para el transporte de carbón a determinadas industrias que benefician el servicio del público. Estas deben dirigir sus peticiones al director general de Comercio, para que éste las tramite a su vez a los directores de las minas y poder hacer con más rapidez efectivo el transporte. El Comité marítimo. Ayer tarde se reunió la Junta de Transportes marítimos. Poco después de terminada la reunión recibió el ministro de Fomento a los periodistas y les dio una referencia de lo tratado en ésta. Acordó la Junta que los navieros lleven a la sesión próxima, que se celebrará el martes, una ponencia fijando los precios mínimos que habrán de asignarse a los fletes para el transporte de embarque de los trigos y de las harinas. Quiere el Sr. Gasset buscar una fórmula que, de modo análogo a la que se ha dado para el transporte de los carbones, atienda al de los trigos y de las harinas, a fin de descomponer las estaciones de los puertos. Claro es que los precios de los fletes habrán de ser más baratos para el trigo que para las harinas, pues lo contrario perjudicaría a la industria de la molinería. Fueron aprobados en la Junta varios expedientes presentados por la Subcomisión. Anunció, finalmente, el ministro de Fomento que la reunión que celebrará la Junta el martes será de gran importancia, porque se discutirá la mayor rebaja posible en los fletes.

Círculo de Bellas Artes

Ayer se abrió nuevamente al público el salón permanente de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes en el Palace Hotel, con la segunda exhibición quincenal de obras de arte. En esta Exposición, tan numerosa como la anterior, hay cuadros de Gonzalo Bilbao, Zubizarre, Zaragoza, Garnelo, Rauchich, Laroché, Carlos Vázquez, Cardona y muchos más de firmas conocidas. De la primera serie de obras expuestas se han vendido, un cuadro de Alvarez de Sotomayor, otro de Maximino Peña, dos del dibujante Bahadós, uno de Iñigo y varias aguas fuertes. El salón está abierto al público de cinco a ocho de la tarde, y la entrada es libre.

NOTICIAS GENERALES

En la cripta de la parroquia de Santa María la Real de la Almudena se aplicarán todas las misas de los días 2 y 3 del corriente por el alma de la señora doña Melitona Panadero y Dominguez, viuda de D. Hipólito Lahera. A sus hijos D. Manuel y doña Margarita y demás respetable familia reiteramos nuestro más sentido pésame. Cuantos más dentífricos nacen, más inconmovible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo. Hoy sábado, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del que fue nuestro

querido amigo y conocido comerciante de esta corte D. Agustín Manso Santa-Olalla, duque que fue durante muchos años brarán sufragios por su eterno descanso hoy sábado en las Comendadoras de Santiago; el día 2, en las Comendadoras de Santiago; el 3, en las jesuitas de la calle de la Flor; el 4, en el Sagrado Corazón de la calle de Martínez Campos, y el 5, en Nuestra Señora del Carmen; así como el día 2 el funeral en su pueblo natal, Villa de Ezcaray (Logroño). A su viuda la señora doña Julia Cabeza y Aguado y demás distinguida familia reiteramos nuestro más sentido pésame. No es posible toser con Jarabe Orive. Centro del Ejército y de la Armada.—El banquete que por iniciativa de los señores socios se celebrará en honor del general López Torrens, presidente del mismo, tendrá lugar el día 6, a la una y media de la tarde.

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL El suceso de Villaverde

Todos detenidos. El suceso que tuvo un prólogo trágico en Villaverde, donde cayó muerto por la Guardia Civil un hombre, ha tenido ayer su epílogo. Los autores de los robos de metales cometidos en los talleres que allí tiene establecidos la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal han caído ya todos en manos de la behemetría. El teniente jefe de la sección de Getafe envió ayer un telegrama al director general de Seguridad, dando cuenta de las detenciones practicadas por las fuerzas de Villaverde, Getafe y Valdecañas, que el oficial tiene a sus órdenes. Los detenidos son: Juan Antonio Requena, uno de los cuatro que fueron sorprendidos por la Guardia Civil asaltando el depósito de materiales; Candelario Camacho Zapata, Isidra Coruña, Victoriano García y Eugenio Santa María. Todos están convictos y confesos como autores del robo uno, y otros como cómplices o encubridores. También ha sido detenido Feliciano Benito, dueño de la tienda donde los ladrones vendían el producto de sus robos.

UN BANQUETE Los inspectores de Sanidad

Los inspectores provinciales de Sanidad se reunieron en un banquete para celebrar el feliz término de la Asamblea, cuya sesión de clausura tuvo efecto anteayer. Presidieron el acto el doctor Cortezo, el subsecretario de Gobernación, Sr. Alvarez Mendoza, y el inspector general de Sanidad, Sr. Martín Salazar. Al final del banquete leyó varias adhesiones el Sr. Sebastián, y en frases muy elocuentes habló de la labor realizada por la Asamblea, que persigue el mejoramiento de los servicios sanitarios. El subsecretario de Gobernación encomió el altruismo y abnegación de los inspectores provinciales, animándoles a proseguir su obra. El Sr. Martín Salazar tuvo elogios muy sinceros para todas aquellas personalidades políticas y científicas que han llevado al Parlamento los anhelos del Cuerpo de Sanidad civil, y conseguido con su patriótica y persistente labor que la higiene y salubridad públicas, vayan adquiriendo la importancia debida. El doctor Cortezo relató las vicisitudes por que ha atravesado la Inspección general de Sanidad, y a este propósito dedicó un recuerdo sentidísimo al doctor D. Eloy Bejarano, cuya labor ha sido un verdadero apostolado, y a quien se debe principalmente todo lo establecido en asuntos sanitarios.

PROBLEMAS NACIONALES LOS TRANSPORTES

El Comité terrestre. Bajo la presidencia del director general de Obras públicas se ha reunido el Comité de transportes terrestres, acordando que la real orden firmada por el ministro con fecha 12 del pasado mes de noviembre, respecto a cobrar derechos por paralización de material, se aplique a contar del día en que se publicó en la Gaceta. Este derecho debe cobrarse por horas. Asimismo el Comité estima que debe darse determinada preferencia para el transporte de carbón a determinadas industrias que benefician el servicio del público. Estas deben dirigir sus peticiones al director general de Comercio, para que éste las tramite a su vez a los directores de las minas y poder hacer con más rapidez efectivo el transporte. El Comité marítimo. Ayer tarde se reunió la Junta de Transportes marítimos. Poco después de terminada la reunión recibió el ministro de Fomento a los periodistas y les dio una referencia de lo tratado en ésta. Acordó la Junta que los navieros lleven a la sesión próxima, que se celebrará el martes, una ponencia fijando los precios mínimos que habrán de asignarse a los fletes para el transporte de embarque de los trigos y de las harinas. Quiere el Sr. Gasset buscar una fórmula que, de modo análogo a la que se ha dado para el transporte de los carbones, atienda al de los trigos y de las harinas, a fin de descomponer las estaciones de los puertos. Claro es que los precios de los fletes habrán de ser más baratos para el trigo que para las harinas, pues lo contrario perjudicaría a la industria de la molinería. Fueron aprobados en la Junta varios expedientes presentados por la Subcomisión. Anunció, finalmente, el ministro de Fomento que la reunión que celebrará la Junta el martes será de gran importancia, porque se discutirá la mayor rebaja posible en los fletes.

Ultima hora

El infante D. Carlos. CADIZ. (Viernes, noche.) Comienzan en Algeciras que llegó sin novedad el Infante D. Carlos, siendo recibido por sus autoridades y un piquete, con bandera y música. La Junta de Substituciones. CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) El gobernador civil habló hoy con los periodistas, diciéndoles que posado mañana se reuniría la Junta provincial de Substituciones para tratar de varios asuntos y acordar los procedimientos a seguir. Preocupa al gobernador la situación. El pan y la carne. VALENCIA. (Viernes, noche.) Esta noche se reunirán los delegados de las Sociedades obreras para tratar del aumento del precio del pan, que los horneros anuncian. Hoy se ha subido el precio de la carne. Fallecimiento. SEVILLA. (Viernes, noche.) La madrugada pasada ha fallecido repentinamente el presidente de esta Audiencia provincial, don Segundo Achutegui. Anoche estuvo en la estación cumplimentando al Rey. El ferrocarril de la costa. FERROL. (Viernes, noche.) La Junta permanentemente encargada de gestionar el ferrocarril estratégico llamado de la costa recibe halagadoras noticias. Dicese que el Sr. Maura apoyará la petición de Galicia y Asturias. Otras personalidades han ofrecido también su valioso concurso. La Voz de Galicia ha publicado con tal motivo un número extraordinario.

TRANVIA ESTRELLADO Un muerto y un herido.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Ha cesado la lluvia. El temporal en el mar ha amainado. Un tranvía eléctrico de la barriada de Coll descarrilló en la pendiente de la plaza de la Cruz, a consecuencia de los pedruzcos colocados en la vía por el aguacero. Los pasajeros, asustados, viendo que los frenos no funcionaban, se arrojaron del coche. El tranvía continuó su marcha, hasta estrellarse contra un poste, quedando destruido. El conductor resultó muerto, y el cobrador, gravemente herido.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—0.00 (popular a precios populares). Maricán y El último capítulo. ESPAÑOL.—10 (popular). Rosario y El crimen de todos. COMEDIA.—6. Cuamotografía.—(Primer sábado de feria del Cinematógrafo.—El misterio de la perla negra (un acto). Julio de excursión (un acto). La srta. toroz (tres actos). La mejor telegrafía (un acto) a juzganza de los de Mentó (un acto). 10. (Compañía cinematográfica). El verdugo de Sevilla. LARA.—0.15 (cuarta función de moda y abono) (sección especial). Canela años después y El torero de piezo (dos actos).—10.15 (doble especial). Ensueños (dos actos) y Consolar al triste. PRICE.—6. María Rosa.—10. Juan José. INFANTA ISABEL.—0.15. La Concha.—10.15. La Concha. APOLO.—3.30. Función a beneficio de la Congregación de Acolores de Nuestra Señora de la Novena. (Véanse carteles y programas)—40 (sección). La banda de trompetas.—11 (doble). El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—6. El lego de San Pablo.—10. La mujer moderna. A la una de la noche hasta la madrugada, inauguración y primer baile de abonados. REINA VICTORIA.—6. La mujer divorciada.—10.30. La bella Riseta. ESLAVA.—6. Madrigal (dos actos) y El sapo enamorado (estreno).—10. Madrigal (dos actos) y El sapo enamorado. COMICO.—6. El rey de la maritanga y El viaje del amor.—10.15. El rey de la maritanga y El viaje del amor. PRINCE ALFONSO.—6 (butaca, 2.50 pesetas). Distinción y Las sufragistas.—10 (popular) (butaca, 2 pesetas). El eterno Don Juan. NOVEDADES.—6. Tenorio musical.—7.15. Música, luz y alegría.—9.15. El primer fresco.—10.15. El misterio de la jota.—11.45. Don Juanito y su escudero. COLISEO IMPERIAL.—5.30. Los angelitos.—6.30. Mancha que limpia.—9.30. Películas.—10.30. El collar de estrellas. ROJEA.—Comedia y variedades.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.45.—Rosario, Circe, Galea, Los de Alcañiz, Los Vilas, Domayandí, Salud Ruiz, Pastora Imperio y Victor Rojas. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—1. (butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas).—Exitos inmensos y formidables: La gran vergenza (cuatro partes), 13, 14 y 15 episodios de las Aventuras de Lucille Love, la hija del Circo (proyectada ante Srs. Majestades por la Empresa), Efectos de luz (tres partes, en color), Ciruelas y cacahuetsos (Keystone) (muy cómica), todas exclusivas y únicas de esta Empresa.—El domingo, magníficos estrenos: El porvenir en acción (cuatro partes), por Victoria Lepanto; Palabra de honor (dos partes), y Billie, pensajista (texturas y únicas de esta Empresa). TRIANON PALACE.—Cinéma aristocrático.—(Novena sábado de gran moda).—A las 5, 7 (moda) y 10 (noche)—Programa selecto.—Estreno del cinematógrafo en tres partes El imbatible destino.—Gran éxito de las Aventuras de lady Bellie (séptimo y octavo episodios) (muy cómico), del drama en tres actos Muerte del propietario de la mina Rosario, Paso al amor (dramática) y otros.—Buena, 6.40. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.45.—Exito fenomenal de los episodios primero y segundo de Lucille, la hija del Circo (Lucille!!!) (Comedia Hugué). Como aquel día (por Ledo Gys) y varias otras de grandísimo interés.—Ampliada el espectáculo al acreditado sesión.—Todos los martes y viernes, estreno de dos episodios de Lucille, la hija del Circo. CINE IDEAL.—Desde las 4.30.—Estreno: La niña inconsciente.—Exitos: Aventuras de Tilly, Mabel y Charlot (lo más estupendo del género cómico que se conoce en cinematografía). El cobardo y El ridículo (drama de enorme interés).—Selecto programa musical por el sexteto. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



TERCER ANIVERSARIO EL SENOR

DON AGUSTIN MANSO SANTA-OLALLA

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE

FALLECIO EL DIA 2 DE DICIEMBRE DE 1913

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Julia Cabeza y Aguado; su hermano, D. Julio (ausente); hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en la iglesia de las Comendadoras de Santiago...

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia...

CURACION RADICAL Y RAPIDA



de los Fijos Recientes ó Persistentes



ESTUFAS

por petróleo magnificas y de poco consumo.

FILTROS para agua muy buenos y económicos.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD



VICI

DA ORO A SUS CLIENTES POR PLATA O PAPEL

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.



Nueva importación de vacas de Holanda

Exclusivamente para leche, recién llegadas. Venta de alfalfa seca y pulpa blanca.

ANEMIA Curada por el Verdadero HIERRO QUEVENNE

RADIONISTOGENO HISTOGENO PERFECTO. Eficacísimo en la ANEMIA, TUBERCULOSIS, NEURASTENIA, DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO.

LOTERIA NUM. 44

ESPEZ Y MINA. 11. Su administradora, J. Serrano.

LINOLEUM Esteras gran derroche, precios increíbles.

CAFES Desde 450 hasta 850 pts. kilo Mezcla, Moka, Caracollo y P. Rico.

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, matrietas a quien prueba lo contrario.

CISCOS Saco grande, 275. Herraj, 325. San Vicente, 3; Jesús y María, 8; Valencia, 2; Claudio Coello, 60; y Gloria de Quevedo, 3.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte.

Traducciones de idiomas. Tescantua, 13, P. 124.

Subasta voluntaria El día 9 de diciembre actual, á las once y media de la mañana.

Subasta voluntaria El día 9 de diciembre actual, á las once y media de la mañana.

Subasta voluntaria El día 9 de diciembre actual, á las once y media de la mañana.

Subasta voluntaria El día 9 de diciembre actual, á las once y media de la mañana.

Subasta voluntaria El día 9 de diciembre actual, á las once y media de la mañana.

Subasta voluntaria El día 9 de diciembre actual, á las once y media de la mañana.

EDITORIAL HESPERIA

Concesionaria exclusiva de la venta: Sociedad General de Librería, Ferraz, núm. 25.

Libro admirable de nuestro glorioso dramaturgo. NIS MEJORES ESCENAS POR JACINTO BENAVENTE

Precio, dos pesetas. Remitiendo su importe á la Administración de «La Correspondencia de España», se remite libre de todo gasto.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid.

PASTILLAS MORELLÓ Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ALQUILERES En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado.

ALMONEDAS Almoneda verdad, todo un piso, lujosos muebles, breves días: todo seminuevo.

ALMONEDAS Elegante piso amueblado, piano cuerdas cruzadas, comedor roble inglés.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros.

CONSULTAS Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago.

CONSULTAS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

CONSULTAS Callos, durezas, desaparecen tres días. Patentedo ungüento mágico.

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

ENSEÑANZA Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Profesor piano.—Diploma honor Conservatorio. Reyes, 9, primero derecha

Para ingresar Compañía Nortea, por empleados Compañía. Primeros Académicos especiales Ferrocarriles.

Se venden lonas embreadas, decoraciones de teatro y ventaneros sencillos, puertas y ventanas derribo.

Se venden lonas embreadas, decoraciones de teatro y ventaneros sencillos, puertas y ventanas derribo.

Se venden lonas embreadas, decoraciones de teatro y ventaneros sencillos, puertas y ventanas derribo.

Se venden lonas embreadas, decoraciones de teatro y ventaneros sencillos, puertas y ventanas derribo.

Se venden lonas embreadas, decoraciones de teatro y ventaneros sencillos, puertas y ventanas derribo.

Se venden lonas embreadas, decoraciones de teatro y ventaneros sencillos, puertas y ventanas derribo.

OFERTAS Y DEMANDAS El Cacicue.—Exquisita sidra champagné.—Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Negocio. Cada 1.000 pesetas ó gaban bien hecho, buen género, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10, sexta planta.

Como propaganda, primera vez, hará á usted un traje ó gaban bien hecho, buen género, en pesetas setenta. González Navarro. Arenal, 10, sexta planta.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retratándose muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

Capitalistas. Mil pesetas adelantadas, saldrá usted retratándose muy económicamente en casa Roca, fotógrafo, Tetuán, 20. Es nuestra fama. Lo sabe todo el mundo.

Se desea local para automévil próximo calle Sevilla. Núñez de Aros, 14. Camisera.

Vinos sin uva. Elaboración rápida, productos y fórmula para hectolitros, 15 pesetas. Extracción, pesetas fabricación licores, anísadas, jarabes, jarabes gratis.—Paray, Logroño.

TARAYINA TRIDIGESTIVA

Medicamento único para curar la DISPEPSIA, GASTRALGIA, DILATACIONES, y especialmente la ULCERA DEL ESTOMAGO.

ALCALA, 9.—MADRID



CON ALEGRIA VEO aumentar

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina.